

ESTD. 1930

# జమీందారు

THE 'ZAMIN RYOT' ANDHRA KISAN WEEKLY

3 ఆణాలు

మేనేజరు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

సంపుటి 22

సంపాదకుడు:

నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

వంపు 50

## సర్దార్ పటేల్

15 తేది ఉదయం

9-37 గంటలకు బొంబేలో

### ఆస్

## వింఛారు

— వివరాలు 7 పేజీలో —

# తిరుగు రాష్ట్రకాంగ్రెస్

# ఎన్నికలు వాయిదా !!!

విఘ్నేశ్వరుడి పెళ్లికి వెయ్యి నిఘ్నాలు అంటారు. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికలు మాత్రం అందుకేం తీసిపోలేదనిపిస్తుంది.

మళ్ళీ రాష్ట్రకాంగ్రెసు ఎన్నికలను నిలుపుదల చేస్తూ ఉత్తరువులు వచ్చాయి. పంచాయితీదార్ల రాష్ట్రకాంగ్రెసు, తదితర కాంగ్రెసు సంఘాల సభ్యులను ఎన్నుకునే ఓటర్ల నేమాత్రం "జమీందారు" పాతకలకు తెలిసిన విషయమే. ఎన్నికలను నిలుపుదల చేసే పంచాయితీలవారిగా సభ్యుల బాధితాలు రాష్ట్రకాంగ్రెసు కయారు చేయించింది. ఆచ్యుతయించిన లిస్టులకూడా తయారు చేశాయి. అయితే యీ బాధితాల తయారు చేయడంలో ఏవో బ్రహ్మాండమైన ఆక్రమాలు జరిగాయని ఆరోపించా కాంగ్రెసు కార్యాలయానికి ఫిర్యాదులు చేశారు. ఫోటోలు వచ్చాయి. ఎన్నికలు నివహించే వాయిదా వేస్తూ మహాశక్తి బొంబాయి నుండి తెలిగ్రాం ద్వారా ఉత్తరువులు పంపించారు.

బాధితాలు తయారుచేయడంలో ఏమైనా లోపాలు వుండవచ్చును. కాని ఆ లోపాలు ఎన్నికలు వాయిదా వేయడానికి తగినంత ఘోరమైనవా అనే ప్రశ్న వస్తుంది. ఆ సమస్యను తయారుకాపోయినా, నియోజకవర్గాల నిర్ణయములో ఏమైనా ఫిర్యాదులు వచ్చి ఎన్నికలు వాయిదా వేయవచ్చును. కాని పంచాయితీదార్ల లిస్టుల కాపీలు జిల్లా, తాలూకా కాంగ్రెసు కార్యాలయాల్లో ఉన్నవికాదు, వాటి ప్రకారం ఆచ్యుతపర్లు ఏయేవో మామూలవచ్చుకాదు. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సభ్యుల ఎన్నికలు జరిపించేది మహాశక్తి అయిన అనుచరులేకా జరిగేది. విజయవాడ నుండి నిర్ణీత స్థలాలకు వెళ్ళేలోపుగా ఆచ్యుతపర్లు, జిల్లాలనుండి వచ్చిన లిస్టులు మొత్తం తీసుకోనివెళ్ళి, తగినరీతిలో సవరణలు చేయించి ఎన్నికలు జరిపేయవచ్చునా? ఎందుకు అలాచేయలేదు? అదికూడా సమాధానంలేని ప్రశ్న. ఇక నియోజకవర్గాల నిర్ణయం ఎంతకాలం క్రింద ఓటర్ జరిగిపోయింది.

మహాశక్తి ఉత్తరువులో పేర్కొన్నట్లు పంచాయితీదార్ల బాధితాలు తయారు చేయడంలో గల లోపాలపై ఫిర్యాదులు రాష్ట్రకాంగ్రెసు కార్యాలయానికి ఏమీ చేరలేదట. అంటే చేయబడిన ఫిర్యాదులన్నీ అభిలభారత కాంగ్రెసు కార్యాల

## ఆంధ్ర రాజకీయాలు

యానికే సేతుగా చేరుకున్నా యన్నమీట. ఫిర్యాదీలంతా రాష్ట్రకాంగ్రెసు వర్గానికి వ్యతిరేకులనేది, మంత్రివర్గముకాదు వేరేవారేను అవడానికి సంభవం అక్కరలేదు. ఎందుచేతనంటే వారే రాష్ట్రకాంగ్రెసు రద్దయినవాటినుండి అటువంటి సంస్థయొక్క అస్థిత్వమే పోయిందంటారు కనుక. మహాశక్తి పాటిక గారలు ఎన్నికలు జరపడంవరకు మార్చి మే అధికారం కలిగిఉన్నారనుకనుక జిల్లాలకు అభిలభారత సంస్థతోనే సంబంధం గలదంటారు కూడా.

అందుచేతనే విశేష వ్యాయంపక్షాలు, విశేష శక్తితో తెలియని ఏర్పాట్లవలన మహాశక్తి ఎన్నికలను నిలుపుదలచేస్తూ ఉత్తరువులను పంపారు. ఏ వర్గమునైనా ఆవ్యాధి అజిగీసుంకాకా ననే భయమే అయిన యీ ఉత్తరువులనిర్ణయాలకు కారణమైవుంటుంది. పాపం ఆవ్యాధి అజిగీసుంకాకా అయిన ఆస్తిని అంతిగా వుండవచ్చును. అయితే కాకావలదు. పంచాయితీ ఉత్తరువులను జరిగించవచ్చు యీ ఉత్తరువులు యిచ్చి సమయానికి కారణం ఏకైకం. ఆవ్యాధి అజిగీసుంకాకా టాండన్ బొంబాయిలో వుండేదాని ప్రత్యేకత కనిపిస్తుంది.

పాటిక, మహాశక్తిలను ఆంధ్రకాంగ్రెసు ఎన్నికలలో జయశుకున్న ఘోరాలను గుర్తుచేస్తూ తెప్పి వ్యాయముతో ఏ ప్రభుత్వం యీ ఆ "క్రమా"లను వాడుకొని రాజాలో చెప్పవలసివచ్చి ముఖ్యమంత్రి కార్యాలయం వచ్చి వచ్చి వచ్చి రాజీ అందుచే యీ సాగి వాయిదా వేయడంలో ఏవో వాస్తవాలను పండించడానికి బయటెను.

కాని గుంటూరు జిల్లాలో పంచాయితీల ఎన్నికల ద్వారానుండి ప్రారంభించడమే కారణం తెలుగు

నుండి పాటిక కచ్చిన తెలిగ్రాం నిర్ణయాలను ప్రాంతీక సంగతి అందరకు తెల్పినదే. పల్నాడు మిస్టరు యిచ్చి మిగతా 20 స్థానాలకు వాడుకే వస్తు ప్రయ్యోగం వందోనే ప్రారంభమయింది. ఎన్నికల సంబంధం గుంటూరు జిల్లాకు సంబంధించినంత వరకు. కాని కోర్టు యింజనీర్లకూడంగా అగి పోయింది.

మధ్యలో మంతనం వెంట్రాకిన, కాను అగి వ్యాధి వందం చెప్పి గాల్లు రా యు బా రం ది ల్లి గుంటూరు జిల్లా పంచాయితీల ఎన్నికలనుండి ప్రారంభించడమే కోరికే పాటిక మహాశక్తిలు

నిరాశించారని, మిగతా జిల్లాలో మంత్రివర్గం వారికి అనుకూలంగా జరిగినందుచేత గుంటూరులో ఏమీ నష్టం జరగబోదని అన్నారు. అయితే కళా యొక్క ప్రజ్ఞచేతనే యీ విషయం గా జరిగిందా అంటే అనుమానంగా వుంటుంది. ఈ సార

వాయిదాకు టాండన్ కు కూడా సహాయపూర్వకంగా వాయిదా వేయవచ్చుంది.

ఏమయినా ఆంధ్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికలు యింకా సక్ష్మతలు స్థాయిలోనే వున్నాయి ప్రకాశం లోగా జరిగే సాధనముకూడా చాలా తక్కువ.

ఈ ఎన్నికలు వాయిదా వేయడమనేది మంత్రి వర్గం ముఖాకు కాంగ్రెసు అధిష్టాన వర్గంలో గల పలుకుబడికి నిదర్శనము. వాయిదా పడడం మేరకు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వర్గమునకు ఓటమి, మంత్రివర్గం పక్షానికి విజయం అనేది అంగీకరించలేని విషయమే కాని యిది రాజ్యాధికారమే కదా అంటారు కొందరు.

ఏది ఏమయినా ఆంధ్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికలు వచ్చులాటగా కంపడుతున్నది. ప్రజాసేవకు.

— 'కొలీ' —

## శ్రీ వినాయక్ నెల్లూరు

20-12-1950 శుక్రవారము

ముక్తోటికి ప్రత్యేక ప్రదర్శనములు: 4 ఆటలు

మొదటి ఆట: ఉ॥ 9-30 గం॥కు ముగ్గురు మరాటీలు

రెండవ ఆట: మ॥ 3-0 గం॥కు ముగ్గురు మరాటీలు

మూడవ ఆట: సా॥ 6-0 గం॥కు స్వప్న సుందరి

నాల్గవ ఆట : రా॥ 10-0 గం॥కు చబల్ పోగ్రాము

ముగ్గురు మరాటీలు — స్వప్న సుందరి

శ్రీలు: మొత్తం మూడు ఆటలకు మూడులు.

4-వ ఆటకు: వర్స - రిజర్వ్ మును 1-6-0 తేది 0-13-0 శుం 0-7-

గవి, ఆదివారములు: 16-12-50, 17-12-50 తేదీలలో మ్యాటిస్టు

"సీ-హౌండ్స్" (Sea-Hounds) ఇంజనీరింగ్ 16-12-50 శుం 8-30 గం॥కు, 17-12-50 శుం 9-30, మ॥ 3-30.



# సహకార సంయుక్త వ్యవసాయం జయప్రదంగా నిర్వహించబడటానికి మార్గాలేవి?

కాంగ్రెసు వ్యవసాయ సంస్కరణల కమిటీవారి నివేదికనుండి ప్రకటించబడుతున్న వ్యాసాలలో ఇది ముఖ్యమైనది. సహకార వ్యవసాయాన్ని గూర్చి చెప్పేటప్పుడు కమిటీవారు, గట్టుబాటుగాని సేవ్యమనేలోపాన్ని తొలగించడంలో సహకార వ్యవసాయం ఎక్కువగా తోడ్పడుతుందని నూచించారు. సహకార వ్యవసాయ విధానాలను గూర్చి చెప్పేటప్పుడు, సహకార సంయుక్త వ్యవసాయం, ప్రతిగామంలోనూ అవసరార్థం సహకార సంఘం వెలగొట్టి, కన్యారా శ్రేష్టమైన సహకార వ్యవసాయం అందించడం, అను కండు విధానాలనే కమిటీ వారు ఆమోదించారు. సహకార సంయుక్త శ్రేణి నిర్మాణ వివరాలు, ప్రభుత్వ సహాయం అను అంశాలను గూర్చి ఇంతవరకూ చెప్పించండి. సహకార సంయుక్త వ్యవసాయ విజయానికి అవసరమైన పరిస్థితులను గూర్చి ఇందు చెప్పించబడుతున్నది. — ఎడిటర్

సహకార సంయుక్త వ్యవసాయం విజయ తీరంగా జరగటానికి ఈ క్రింది ముఖ్యాంశాలు అవసరం:

- (1) వివేకయుక్తమైన నాయకత్వం, (2) పంటను సరిసమానంగా పంచడం, (3) తొలి దశలో కష్టవిస్తూ రాలను సహించి ఓర్పుతో కృషి చేయడానికి కైకెత్తిగివుండటం, (4) వ్యక్తి ప్రయోజనాలను నిలబెట్టడం.

అంతిమ పర్యవసానం ఏదైనా కానీ సమస్తి కరణమేరకు సహకార సంయుక్త వ్యవసాయాన్ని తిరుగొనిపోరాడని నూ ఉద్దేశం. అసలు, మేము నూచించే చిన్న సహకార సంయుక్త శ్రేణి లైకును పూర్తిగా వాటిలో విలీనమయ్యేట్లు చేయరాదు. భావి వ్యవసాయ విధానాన్ని రూపొందించడంలో లైకుయొక్క వ్యక్తిత్వాన్ని వెంపొందించడమనేది ఈ దేర్చవలసిన లక్ష్యాలలో ఒకటిగానూ, లైకులకు ఇంటి ఉపయోగానికి కొంతభూమి ఉండనిచ్చి ఆక్కడే నూరగాయలు మొదలైన అవసర పంటలను పండించుకోడానికి అవకాశం కలగజేసినట్లుయితే మంచి ఫలితాల పొందవచ్చునని నూ అభిప్రాయం. కానీ, లైకు తనభూమిలో కొంతభూమిని మాత్రమే సహకార సంయుక్త శ్రేణిలో చేర్చి మిగతభూమిని వ్యక్తికంగా సేవ్యం చేసుకోడానికి మేము సమ్మ

తించం. రవాణాలో విప్లవం అనిగిన కొన్ని సంవత్సరాల తిర్యాక సమస్తి శ్రేణిల లైకులకు ఇంటి ఉపయోగానికి పొలాలు వుండనివ్వటంకల్ల ఆసలు



సమస్తి శ్రేణిలు ఆశ్రయించేవారు. కొన్ని సహకార వ్యవసాయ సంబంధమైన ప్రయోగాలలో లైకులు తాము పొందంగా సాగుచేయు భూములమీద చూపుతుండేవంతటికీ సహకార

శ్రేణిలో ప్రాగుచేయబడే భూములమీద చూపకపోవడం మేము గమనించాము. భావి వ్యవసాయ విధానంలో సహకార సంయుక్త వ్యవసాయం ఒక ప్రధాన అంశంగా వుండకపోతే గమకనూ, ప్రసవదశలో ఈ వ్యవసాయం పొందే విజయాన్ని బట్టి సహకార వ్యవసాయ విధానపు భావి-పురోభివృద్ధి నిర్ణయం కాగలదు గమకనూ, అది సంపూర్ణంగా శక్తివంతం కావటంలో ఏలాటి అంతరాయాలు రావటండా లాగితే కనీసం చాలి.

సహకార సంయుక్త వ్యవసాయం జయప్రదంగా నెరవేరటం వివేకయుక్తమైన నాయకత్వం మీద ఆధారపడివుంటుందని మేముగా చెప్పువసరంలేదు. లైకులలోనుంచే మంచినాయకులను తిరగొనుచేయడానికి కొంతకాలం పడుతుంది. మొట్టమొదటిదశలో ఈ శ్రేణిలు, ప్రత్యేకంగా ప్రయోగ సంబంధమైనవి, ప్రభుత్వ సంబంధమైనవిగానూ, సహకారోద్యమ సంబంధమైనవిగానూ ఏకంగా పనిచేయవలసి వుంటుంది. భూమి

(3) లైకులు, న్యూనివిద్యార్థులు, విజయ సంకల్పిత సహకార శ్రేణులను చూడడానికి ఏర్పాటుచేయడం.

(4) ప్రజలచే విశ్వసించబడు అవధికార శ్రేణి సేవకులయొక్క సహాయం పొందడం. అవధికారుల సహాయం గ్రహించువట్లు లాగితే అవసరం. ఒక రాజకీయపార్టీకి చెందివుండడమే అర్హతగా కలిగినవారిని కో ఆపరేటివ్ అర్హతలతోగా నియమించడం మేము గమనించాము. అట్టి అవధికార సహకారం, మూలంగా సహకార శ్రేణులు వాళవమైనవి.

(5) రేడియో ప్రసంగాలను, సహకారవారాలను ఏర్పాటుచేయడం.

### బహుళార్థ సహకార సంఘం

వ్యక్తికంగా వ్యవసాయం చేసే లైకులు, సహకార సంయుక్త శ్రేణిలో సేవ్యం చేసే లైకులు సభ్యులుగా గల ఒక బహుళార్థ సహకార సంఘం, ప్రతి గామంలోనూ ఉండవలసిన మొదటి అధ్యాయంలో మేము నూచించినాము. లైకుయొక్క ఆర్థిక జీవితంలోని ఒక అంశం తో మాత్రమే సంబంధం కలిగి ఇంతవరకూ ఒక సూక్ష్మ వుంటుండేది. లైకు జీవితంలోని సర్వంగాల తోనూ సంబంధం వుండేట్లు కృషి చేయాలి. ఒక్క లమూలార్థ సహకార సంఘం, అప్పు, శ్రేష్టమైన వ్యవసాయం, పండితావ్యాన్ని ఆమ్మివెట్టడం, పశువులు, యోగక్షేమాలు, సరియైన వ్యావసాయక పరిశ్రమలను నిర్వహించడం, వాడుకదావలసిన వస్తువులను సరఫరాచేయడం. ఏటి వన్నిటిని పరస్పరమైంది. ఒకే ప్రయోజనానికి పనిచేసే సహకార సంఘానికి బహుళార్థ సహకార సంఘానికి వుండే తేడా అదే. బహుళార్థ సహకార సంఘపు కార్యకలాపాలు వికాలమైవుండే, ఒక ప్రయోజనం కోసం గాకపోతే ఇంకో ప్రయోజనం కోసమై పాపకే గామంలోని జనాభాయాభివృద్ధి ఆ సంఘంలో సభ్యులుగా చేరటానికి తావుంటుంది. విశ్వాకసరవస్తువులు వ్యాయంగా పంపిణీ అందించుకోవడానికి వ్యవసాయేతర జనాభా అందులో చేరవలసివుంటుంది.

నిర్వహణ బాధ్యతనంతా నెట్టివెట్టుకొని పనిచేసే ల్యాండు కమిషను ముఖ్యంగా నిర్వర్తించవలసిన కర్తవ్యం ఏమిటనగా, వై విధమైన ప్రయోగాలను నడిపించడానికి నిరక్షరాస్యులైన లైకులను సానుభూతితోనూ, సేవాబుద్ధితోనూ నడిపించడానికి కొంతమంది లైకులను వెంటనే తిరగొనుచేయవలెను. (ఈ ఆంశాన్ని తిర్యాక అధ్యాయంలో సవివరంగా తిలించుదాం.)

ఒక రాష్ట్రంలో సహకార సంయుక్త శ్రేణిలను నిర్మించేవని రాష్ట్రీయ కో ఆపరేటివ్ ఫార్మింగు బోర్డుయొక్క ఆదేశానుసారం జరగవలసిన కెప్టెన్ మోహెట్ గారి సలహా మేము ఆమోదిస్తున్నాము. ఈ రాష్ట్రీయ కో ఆపరేటివ్ ఫార్మింగు బోర్డు, ల్యాండు కమిషనులో అదే పనిచేయవలసిన నూ అభిప్రాయం.

### ప్రచారం

సహకార సంయుక్త వ్యవసాయాన్ని ప్రచారమొకరిం (సాఫ్టల్) చేయడంలో ప్రచారానికి వున్న ప్రాముఖ్యాన్ని ఇదివరకే నొక్కివెప్పాము మొదటి సువర్ణరంలో, ల్యాండు కమిషనుయొక్క ప్రాంతీయ శాఖ అధ్యక్షులలో ప్రతి తాలూకాలోనూ అధ్యక్షులకు చెందేకీ సహకార సంయుక్త వ్యవసాయ ప్రయోగాలను ఏర్పాటుచేసి, ఈ క్రింది విధంగా ఫలితాలను లైకాంగంలో ప్రచారం చేయవచ్చు.

- (1) ప్రతిలో వివిధగా ప్రచారం చేయడం, సహకార శ్రేణిలో స్థాపించిన విజయ వివరాలను కరవిత్రావివారా ప్రచారం చేయడం.
- (2) ప్రాధిక, (ప్రయత్న) ఉన్నది (వెంకట) సాగుకాలంలో ఉపయోగించుటచే వాత్య గంధాలలో సహకార వ్యవసాయమున పాపాలను చేయడం.

## రైతు సంఘం

గమనిక  
కాలసర్ప కోసమువలన, చేయి పాలనావ్యములకు, ప్రజలకు ఏదాకరములు సంభవించవచ్చును.

- వర్ష హేతువు
- డిశంబరు 24 తేదీ కుక్కోకయము.
- ముక్కోటి
- డిశంబరు 20 తేదీ ముక్కోటి ఏకాదశి.
- ఉదయాస్తమయములు
- డిశంబరు 20 తేదీ మొదలు 31 తేదీవరకు ఉదయం Xoll 6.21 అస్తమయం Xoll 5.32 ని.

డిశంబరు తిథులు

16 శని.	అష్టమి	కాత్తి Xoll	3.56 వ
17 ఆది.	నవమి	కెల్లవారునామున Xoll	4.25 వ
18 సోమ.	దశమి	Xoll	5.22 వ
19 మం.	ఏకాదశి	కూర్తి	
20 మధ.	ద్వాదశి	ఉదయం Xoll	6.58 వ
21 గురు.	త్రయోదశి	వలలు Xoll	8.45 వ
22 శుక్ర.	చతుర్దశి	Xoll	10-50 వ

— చిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకావ్రి

To Messers. C. R. GOPAL Brothers, NELLORE

Dear Sirs,  
I have much pleasure in informing you that VITA-ASOKA has cured my wife of her ailment from which she snffered from a long time and I wish you every success with it.  
(Sd.)—Muckels, Bitragunta, Dated 16-10-50'

శాస్త్రీయమైన భృంగా మలక తైలం

\* కల్పాశ్రమము నెల్లూరు







# లోకాభిరామాయణం

చుండి జగన్నాథం

అసియానుండి విదేశీయులు తరలి పోవలెననేది మావ్ ఆశయమైతే, ఆయా దేశములలోని కమ్యూనిస్టు కల్లోలములను మాన్పించవలెను— స్వయంసమృద్ధి పేరుతో ప్రజలను మాడ్చిచంపక, వారికి అంతఅన్నంబెట్టడం కొంతమేలు— నేపాల్ వుద్యమం ముందుకునడిచే అవకాశం కల్పించడం మన ప్రభుత్వ కర్తవ్యం—

అటంబాంబు శేషముందు నీట తెలియజేస్తాను అని టూరీజం వ్యాపారమును అట్టిబాబులతో చెప్పి ఆయనను లండనుకు పంపించినాడు. అటంబాంబు పదవేయవద్దని గట్టిగా ఆమెకా అభ్యక్షునితో చెప్పడానికి బ్రిటిష్ ప్రధానమంత్రి వాసింగ్ టుకాకు ప్రయాణంకట్టినసంగతి అందరికీ తెలిసినదే. కానీ చర్చలు పూర్తియైనవిదప వైవిధంగా పర్యవసానం తేలింది.

జనవరి ఆరంభంలో కామ్రాజ్ లు జేకాల్ ప్రధానమంత్రిల లండన్ సభలో బ్రిటిష్ ప్రధానమంత్రి ఈ సందేశమును వారికి అందజేయుటకు.



ఇంకా కొరియా రంగంలో సమాధానం కుడిచేసా? లేక పరిస్థితి విషమించేనా? 88 వ ఆక్షాంశ రేఖవద్ద చైనా-ఉత్తరకొరియా సేనలు ఆగి పోవలెనని, యిండియా నాయకత్వమున పడమాడు దేశములు ప్రపంచసమితి కార్యాలయము నుండి చేసినూచన వ్యాజ్యమయినది. ఈనూచన అంగీకారమైతే, కొరియాయుద్ధమునకు పూర్వము వుండిన పరిస్థితియే తిరిగి నెలకొని వుంటుంది. ఆమీదట దక్షిణ ఉత్తర కొరియా ప్రజల అభివృద్ధి మును తెలుసుకొని కొరియాకంట్రీకి ఏకరాజ్యమును ఏర్పాటుచేయుటకు వీలగును.



## డోంగ్రే గారి

బాలామృతము

బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను బలమున్ను  
ఆరోగ్యమును చుచ్చును.

చైనా ధోరణిమాడగా, కొరియా పోలీసులు ప్రాంతములనుంచే గాక యిండియాలోనుంచి గూడా విదేశీయులు తరలిపోవలెనని చాల పట్టుదలమీద వున్నట్లున్నది.

ఆసియానుంచి విదేశీయులు తరలిపోవలెనని ఆసియా ప్రజలందరూ కోరుకునువారే. ఆ కోర్కెను బహిరంగపరచి, అందుకై పోరాడుటకు చైనా కంకణము కట్టుకోవలసిన యడల, ముఖ్యముగా మాన్ - సి - టుంగ్ ఒక విషయమును గమనించవలెను. సోవియట్ రష్యా నేడు ఆరంభించి విదేశాంగ సీతినీ అనుసరించి, ఆగ్నేయాసియాలోని దేశదేశములలో కమ్యూనిస్టు పార్టీలు కల్లోలమును పుట్టించినవి. సోవియట్ రష్యా అధికారంలో సంప్రదించి యీ కల్లోలమును మాన్పించగలిగితే ఆయా దేశముల ప్రజలు యావత్పంపి చైనా ధోరణిని బలపరచగలరు. ప్రజల ఒత్తిడిచేత అభివృద్ధి నిరోధక ప్రభుత్వములు సయితము దేశవిదేశ సమస్యపై ప్రజల కోర్కెను మన్నించక తప్పదు.

అందుచేత చైనా కర్తవ్యము రష్యా విదేశాంగ సీతినీ చక్కగా దిద్దుబాటుచేయడమే అవుతుంది. లేని పక్షమున ఆగ్నేయాసియా దేశములు రక్షణ కోరకై విదేశీయులను అంటివెట్టుకొనివుండగలవు. ఆమెకాళక్తి నేడు అద్వితీయమైనది. దాలర్ల సంచలు, అటంబాంబులు దానివద్దయ్యెను. వివీతులకు సంచలిస్తుంది. విరోధులకు అటంబాంబులుమాపుతుంది. ఇంతేగాక దానికి చేదోడు వాదోడుగావున్న బ్రిటిష్ దేశముకు ఖండాంతరములందు పలుకుబడి విశేషముగా నేటికిని గలదు. ఇట్టి కూటమిని ఎదుర్కొను చైనా రష్యాలు అతిజాగ్రత్తలపై మెలగుటచుంచి. అంతర్జాతీయ రాజకీయములలో వ్యాజ్యము, ధర్మములకన్నా సమయోచన, వర్తనము, బుద్ధికుశల తలు ఎక్కువగా పనికివచ్చును.



మనదేశంలోని ఆహారవిషయము నానాటికి తీసికట్టు నాగంభాట్లుయే అవుతున్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వలకు రాష్ట్రప్రభుత్వలకు బహిరంగముయిన లేగాదాబువున్నట్లు పొడమాపుతున్నది. భార్యవా కమిటీవారు నెమ్మదిగా కంట్రోలు తీసివేయవలె నన్నాడు. అది కుద్దతెలివితక్కువ అని బాంబాయి మంత్రి దినకరరావుజేకాయి అన్నాడు. ఇంతలో కేంద్రమంత్రి మన్మోహన్ గాగ్లూలలో రేపనిగు తీసివేస్తానన్నాడు. అట్లయితే నీవు ధాన్య సేకరణ వివిధంగానేస్తావు అని మరీ దినకరరావుజేకాయి ప్రశ్నించాడు. ఈతర్జన భర్తనలవల్ల కాగితాలు ఖరాచేగాని ఒకగింజ అదనంగావుట్టదు.

చుండి పార్టీ, పన్నయి లెక్కవతయితే కంట్రోల్లు కేవలం అవసరములు. పన్నయి అధికమయితే వాటిని సడలించవచ్చును. ఈ స్వల్పవిషయ ముపై యింతిదానవదలసిన ఆగర్భ్యమేమిటో భోధనము.

ఏది ఎట్లున్నా కోరికలకీ ఓడలో మనకు ఆహారం అందుకున్నవని అధికమంది దేశములో అన్నాడు గనక ప్రస్తుతానికి విషమస్థితిని మనం తప్పించుకోగలము. స్వయం సమృద్ధి అనేపేరుతో ప్రజలను మాడ్చిచంపక, వారికి అంతఅన్నం వెట్టడం కొంతమేలే.



నేపాలు విషయమై నెహ్రూజీనిన సూచనలను రాజా అంగీకరించినట్లు కనిపించదు. రాజా వైఖరి మారకపోతే తిరుగుబాటుదారులకు సర్వవిధములా భారతప్రభుత్వం సహాయముచే వ్యాయము. ప్రజలక్షేమము యిదివరకే ఢిల్లీ సంప్రదింపులు బలహీనపరచినవి.

ఇక ద్వీగుడికొత్తలో తానూచుతో అవకాశక్తి నేపాలు లో ముందుకునడుచు అవకాశమును కల్పించుట మన ప్రభుత్వ కర్తవ్యం.

### ప్రకాశంగారిపై కృమి క్షణచర్య

పార్టీ అధికాన్ని ధిఘరించిన కారణంగా, ఆయనపై తీసుకొనవలసిన చర్యను గూర్చి కాంగ్రెస్ అధిష్టానవర్గానికి వాగ్వివాదాలు, వారు కాంగ్రెస్ పార్టీ నిబంధనల ననుసరించి చర్య తీసుకుటకు అనుమతించినట్లును, కాంగ్రెసు పార్టీవారు చర్య తీసుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది.



### రావూరువార్తలు

డాక్టరు రామచంద్రరావుగారు ప్రపకారకీర్తి అనేమాట వినిపించింది. గ్రామంలోకివచ్చి కోగులను చూడడం, ఆనసర చికిత్సను క్రద్దగాచేయడం, వి రా మ సమయంలో గూడా వచ్చినకోగులకు మందులివ్వడం గూడా జరుగుతున్నదట. లోగ నిధానంలో మరుగుదనమున్న దని గూడా అన్నాడు. రావూరుకు మంచి డాక్టర్ రావడమేది అయి. వచ్చి మంచి చేయడమౌంటే మరచ్చుకైతా గూడా సువయోగంగా, యికా మంచి చేయటో, వైద్యోగవిధులను నిర్వర్తించగలరని నా అభిప్రాయం. అసతికాలంలోనే మంచి అనిపించు కొన్న రామచంద్రరావుగారి మాధవ్యవారాలు.

ఆసలు రావూరులోవుండే పోషణలేని ఆ పోస్టిటర్ కు క్వాలిఫైడ్ డాక్టర్లు అవసరమేమీ పనిపిస్తుంది. డాక్టరేమీ గవర్నమెంటు వైద్యోగి. పోస్టిటర్ నిర్వహణమార్గం అల్లూబోర్డుకు. 88 వేల జనసంఖ్యగల తాలూకా కేంద్రంలోవుండే ఈ పోస్టిటర్ మందులకు సంకల్పరానికి ఎనిమిది వందల రూపాయలుట. ఇందులో దాదాపు మూడువందలు క్లియెన్స్ కింద ఖర్చయిపోతుంది. కొరవ అయిదువందలతో సంకల్పరమంకా పోస్టిటర్ ను నిర్వహించాల. దీన్ని బట్టి ఈ పోస్టిటర్ ప్రజలకంత వైద్యసహాయమిస్తుందో అలోచించండి. ఈమాత్రానికి దీనికి యం. డి. వి. యస్. డాక్టర్లుకాలెనా? వారిపన్న శక్తిపాపధ్యులు వినియోగించే అవకాశమే?

దీనికి అల్లూబోర్డు వాక్యక బహింపవలసినా, నాయకుగారు లోటుబట్టెటా మాపుతారు. ఎంత లోటుబట్టెటా, అంతవెద్ద పోస్టిటర్ కు సగం అవసరాలకై సహాయోధానం కేటాయింకే విధి. ధర్మాలు అల్లూబోర్డుకులేవా? పరిమితమైన ఆర్థికవనరులగుల అల్లూబోర్డు క్రింద వున్న సంస్థలన్నీ ఈవిధంగానే వివరయోగంగా

## మొకామైనర్ల ఇబ్బందులు

### కేంద్రమంత్రివద్దకు రాయబారం

మద్రాసు ప్రభుత్వ మినరల్ కెన్సెల్ గూర్చు (1949) మూలంగా ఏర్పడిన కొన్ని సాంకేతిక ఆక్షేపణలవల్ల కట్టాభూముల విషయంలో కలుగు తున్న యిబ్బందులవల్ల గత 18 మాసాలుగా మైకాగనులలో పనులు స్తంభించిపోయాడనే అదిగల సాధకసాధకాలను తెలియజేయుటకు పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ వంగల్ల కోదండరామ శర్మ, బశిరద్దీ, యస్. యల్. నాయుడుగారు కట్టాభూముల స్వంతదార్ల తరపున వర్సెస్ మైన్స్ అండ్ పవర్ డివ్యూటీ మంత్రిని ఢిల్లీలో కలుసుకొని, వారియిబ్బందులను వివరించగా, మంత్రి గారు సాధనంగాదీని, కట్టా స్వంత దార్లు గనులుకేసుకొనుటకు అనుకూలంగా వుండునట్లు, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశిస్తానని చెప్పారు.



వుంటున్నది. వీటిలో ముఖ్యమైనవి, అందులో ప్రజాకోగ్యానికి సంబంధించి, తాలూకా కేంద్రాలలోవుండే హాస్పిటలునైనా ప్రభుత్వ నిర్వహణ క్రిందకు తీసుకొని, ఎక్కువ సౌకర్యాలతో కనీసం ఆ ప్రాంత ప్రజలకు అవసర చికిత్సావకాశం కల్పించ ప్రయత్నించడం మనవరం. దీనికి ఆందోళన కేసేవ్యకై ఆ గ్రామంలోనేగాదు, ఆ తాలూకాలోనే కనపడడంలేదు. ఆ దు గ ని దే ఆమృతమునా వెట్టడు. ఆందోళనలేనిదే పనులు గావు. తగిన ఆందోళనకేనీ దీనిని ప్రభుత్వవృద్ధికి తీసుకపోవలసిందని రావూరువారుకు మానుటో.

చైన్ములు హెచ్చాస్తరు, కొందరు విద్యా ధులవధ్య వచ్చినవివాదం గ్రామ సమస్యగా మారింది. మనకైన హెచ్చాస్తరే, పోకిరినా నికి హెచ్చాస్తరే ఆ ప్రాధాన్యములను ముందు క్షిించి, తిర్యగ విద్యార్థులకు దండించవలసింది. అది చేతగాకుంటే, ఏమి తెలియనట్లు పూకుంద వలసింది. అంతేగాని, విద్యార్థులను తీర్చిదిద్దవలసిన ఆధ్యాపకుల అవసరం దాచివెట్టి ఆమానుకు లైన విద్యార్థులను అనవసరంగా క్షించడం ఎక్కడూ సమర్థించలేదు. స్కూలులోని ముగ్గురు టీచర్లపై చాలా అపవాదాలున్నాయి. గ్రామస్తులు వారచర్యలను అసహ్యించుకొంటున్నారు. వారు ఆస్కూలులోనే యికావుంటే లేనిపోని ఆల

— కొరక 9 వ పేజీలో

**కురుల అందానికి పాడుగుకు**

అంక్ డిక్టేటర్ హాయిరఅయిల్ (వెటబయల్)

**అను & క్** మదరసు 1.



# “ గనులపై అధికారమంతా కేంద్రానిదైనా, మద్రాసు ప్రభుత్వ సహాయం ఎంతో కావలసివున్నది ” ★ ★

పోర్ ఇండియా మైకామైక్ ఓనర్స్ అసోసియేషన్ ప్రారంభోత్సవం మద్రాసు పరిశ్రమల మంత్రి శ్రీ పెరుమాళ్లస్వామిరెడ్డిగారిచే, 10 తేదీ గూడూరులో జరుపబడింది.

సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు తన తొలిపలుకుల్లో యీసంఘ ఉద్దేశాలను గూర్చి వివరించారు. సోదరిసంఘ మైన మద్రాసు మైకా అసోసియేషన్ వారితో తమకు యేలాటి పోటీ లేదని, “కాని వారు ఎక్కువోర్టింగువారికి మాలిటీ సహాయమును సుపాదించుచున్నందున గనిభావం దులుగూడ ఒకటిగా చేరి లాభపడడం మేలుగావుంటుంది చాలకాలంగా తలపోస్తుండి నాము. మైకామైన్ల యిబ్బందులు, చిక్కులు చాల వున్నవి. మెషిన్-యింజను అనేక కష్టములు సామాన్యంగా లభ్యంకావడంలేదు. ఈసంఘాన్ని స్థాపించి కొద్దికాలమేతయినా కష్టములు లభించే యిబ్బంది కొంతవరకు తగ్గింది. నొంగతాలు యెక్కువగావున్నవి. చిన్నగనులవారేదగ్గర ఎక్కువగా కొట్టుకోబడుతున్నారు. కొన్ని సందర్భాలలో వారే సరుకును వారే కొంటున్నారని గానీ కువించుకొని తోనవారు గొప్పవనముచేసి కొని కొనకుండావుండాలనివనవి. గనులపై పన్నులు కేంద్రప్రభుత్వానికి పోవడంకల్ల మద్రాసు ప్రభుత్వానికి యీవిషయంలో అంతర్గతము. చేతులేక వదిలేసిన కొన్ని గనుల్లో ఇప్పుడు పనిచేయగా యెంతో మైకా కష్టమున్నది. మైకా యేకాదు గనులు యెంతో లోభుకు 800 అడుగుల వరకు పోతూ అనేకకాల ఖనిజాల బయటపడుతున్నవి. కావున ప్రభుత్వం ఈవిషయంలో శ్రద్ధ తీసికొని మైనింగు ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చరు కాపాడవలసి యున్నది. కూలీలకు విద్యాపోషణ అవసరం. ఆప్రాంతంలో వాటిగాను ఒక ప్రామాణ్యాలను స్థాపించి. అందులో మేనేజరు, మేస్ట్రీలు తయారయ్యేందుకు ఒక శాఖను యేర్పాటుచేయాలి. ఈ పరిశ్రమ అభివృద్ధికి కొద్ది పెంచవలెను. మినరల్ కన్ సెవ్ నెయిన్లు కచ్చాక పట్టాదారులకు అనేక యిబ్బందులు వచ్చాయి. వీటిని మద్రాసు ప్రభుత్వం తీర్చవలసివున్నది” ఇంకను అనేక విషయ

ములను గూర్చి చెప్పి సంఘ బలీమిత్ర యివన్నీ సాధించవలసినవి. ఆ విధంగా సమకూడుతున్నవి తెలిపిరి.

తర్వాత కార్యదర్శి శ్రీ మారం రెడ్డి రమణారెడ్డిగారు తన నివేదికలో ముఖ్యంగా మైకా గనులు ధూభావంబలకు సంబంధించి లీజు అప్పీకేషను కాగితాలను మద్రాసు ప్రభుత్వం సంకల్పరాలపర్యంతం ఆలస్యం చేయడంకల్ల గనులవారికి ప్రభుత్వానికి కలిగిన కష్టనష్టాలను విపులీకరించారు. గనులలో నుండి తోచేసీటిని క్వెంకసాయమునకు పువయోగిస్తే బాగుంటుందని మంచి సూచనచేశారు. ఎక్కువ ధోళివు సరఫరాకు మరొక మేగ్ నెట్

విషయంలో కూలీలు తృప్తిపడేవున్నారు. సంబంధంలేని వాయువులు, శబ్దం అధికము గందరగోళం తప్ప మరేమీ లేదని, ఎరెక్టివీటి త్వరగా వచ్చేందుకు ఆడిపార్టుమెంటువారు యిచ్చుచున్న సహకారానికి కృతజ్ఞత తెలిపినారు.

తర్వాత పెరుమాళ్లస్వామిరెడ్డిగారు ఉపన్యసిస్తూ కార్యదర్శి నివేదికలోని అన్ని కోరికలకు సమగ్రముగా బహుమతి — ఆయావిషయాలు, ఇబ్బందులు తొలగించుటకు మద్రాసు మంత్రిగారు తామును తప్పక సహకరిస్తామని తెలిపిరి.

కడపటం అధ్యక్షులు రామిరెడ్డిగారు చివరిపలు

## సోల్ ఇండియా మైకామైక్ ఓనర్స్ అసోసియేషన్ కు మంత్రి పెరుమాళ్లస్వామిరెడ్డిగారిచే ప్రారంభోత్సవం



గూడూరులో 10 తేదీ జరిగిన సోల్ ఇండియా మైకామైక్ ఓనర్స్ అసోసియేషన్ ప్రారంభోత్సవ సందర్భమున ‘టీ’ కి ముందు మంత్రిగారిచే అధ్యక్షులు తిక్కవరపు రామిరెడ్డి, సి. వి. కృష్ణమూర్తి ప్రభుత్వం ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చరు

పాదలకూరులో వెడల్పే బాగుంటుందని, మైనింగు యే రి యా రీసర్చ్ చేయించి ఎక్కువ కోల్లను గనులన్నిటికీ అందుబాటులో వుండులాగున చేయించాలని, “గనుల్లో వచ్చే ఆదాయాన్ని లబ్ధి పనివారలకు కూలీలను ఉదారంగా యిస్తున్నాము. యీ

వల్ల: క్వెంకశేషున్నా మంత్రిగారు వచ్చినందుకు కృతజ్ఞతను తెలిపినారు. మైకామైన్ల విషయమునా కేంద్రప్రభుత్వానిదైనా అనేక సందర్భాల్లో మద్రాసు ప్రభుత్వం సహాయం కావలసివున్నదని, తదనంతరం మామూలు తేనీలు ప్రాగించారు.

### ముందు దిన్నరు

ఈసందర్భంలో ఆదివం కార్యక్రమం ముగించి సోదరులు మంత్రిగారికి ‘అంబి’ విందు జరుపారు. మంత్రి చివరమైన కష్టములతో తయారుచేసిన దుచికరమైన భోజనాన్ని తిండించారు. విజయవాడ వైట్, వాగ్ విజయవాడ కలగలుతులుగా.

ఈసందర్భాల్లో ప్రకారం మైకా అసోసియేషన్ బడిన 30 మంది అధ్యక్షులతోనే మంత్రిగారు విందారగించినప్పటికీ, మైకా 30 మంది ప్రైవేటు 30 మంది బంధువులు మైకావారినవచ్చి ముందుగానే కార్టెజ్ బూట్లను తీసుకువచ్చి మంత్రికి విమకావాలోచన? — మ. ప్రతి విశేషం.



### గిఫ్ట్ ఖాతా ఆరోగ్యం


పరిశ్రమలలో ఆయుర్ ఆఫీస్ వారు ఆరోగ్యవార్త అప్రతిభావంకా అయ్యింది, ఆరోగ్య శ్రమలతో తప్పకుండా ఆయన ప్రాంతంబాదు. గిఫ్ట్ ఖాతా కైలో ఆరోగ్యం గావున్నావని ఇటీవలే పాకిస్థాన్ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. ఏదైనా ఆయన ఆరోగ్యం విషయం పాకిస్థాన్ ప్రభుత్వం లను మనం సమ్యకంగా తెలుసుకోవడానికి

### ‘విజయవృద్ధి’

“విజయవృద్ధి” దినపత్రికను కలగలూడి రామకృష్ణ, పి. సి. యస్. గారి బృందము కొనుటకు విమానం జరుగుతున్నట్లు తెలుస్తోన్నది. అందు వల్లనే ప్రస్తుతం పత్రికనూడా ఆగియున్నది. రామకృష్ణ అంటే రంగాగారి ఆర్థిక అభిమాన కోటిలోవారు (రాజకీయంగా కాదు). ప్రకారం పంతులుగారికి వెనకప్రక్క అను గావున్న మనీ. కావున పత్రిక ప్రారంభం యిచ్చువందలోను.

### అరవిందుని మహాసమాధి

శ్రీ ఆరవిందునియొక్క శోధనాంశం, మరణించిన 111 కి గంటలు తర్వాత 9 తేదీ సాయంకాలం ఆర్యమంలాని ఒక వెళ్ల చెట్టుకొండ సమాధి చేయబడింది.



దూరపుచూపు  
దగ్గరచూపు  
చత్వారము  
చల్లదనానికి  
తలనొప్పికి  
మేలురకం

అమెరికా ఫేములలోటి  
సరయిన అద్దములతో  
కళ్ళకోళ్ళు కావాలంటే  
లక్ష్మీ ఆప్టికల్ వర్కుస్  
అగ్రకుండ్లు — నెల్లూరు.  
ప్రాయములు: పల్లెపల్లి శేషవీరావు.



గూడూరులో 10-12-50 తేదీ జరిగిన సోల్ ఇండియా మైకామైక్ ఓనర్స్ అసోసియేషన్ ప్రారంభోత్సవంలో పల్లెపల్లి పరిశ్రమల మంత్రి పెరుమాళ్లస్వామిరెడ్డి - ఆసంఘ కార్యదర్శి - అధ్యక్షులు ముందుకొచ్చి గనులవారికి - తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు



సవరణ:

తెనాలి సబ్ కోర్టు  
A. S. No. 103 of 1950.  
యావాలం సంచిక 10-వ షేరిలో ప్రతిబంధించిన ప్రాంతం ప్రాంతంలో వాయిదా 17-1-51 తేదీ అని ఉన్నది. దానికంటే 18-1-51 తేదీ అని X మనింపవలెను.

—మన్నవ వెంకట్రామయ్యపంతులు,  
అప్పిలెంటు అడ్వోకేటు.

జమీనరైతు

15-12-1950 శుక్రవారము  
మాస్కోర కుర్చు సప్తమి

విషాద వార్త

భారత రాజకీయకాళంనుండి మరొక మహోజ్వల తార రాలిపోయింది.

భారతీయుల పూజ్యనాయకుడు, కాంగ్రెస్ నేత, భారతి ప్రపంచధాని సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ దేవయాత్రీ చాలించారని తెలుసుకు ఎంతో చింతిస్తున్నాము.

'జమీనరైతు' చివరిపేజీలు అచ్చపు తున్నాయి, మొదటి పేజీలో ఆయన ఆశోక్ గంగు ఆంధ్రానందంగా ఉన్నదనే వార్త అచ్చపుతున్నది... ఇంతలోనే ఆశని పాఠంలాగా యీ క కో ర వార్త....

అబ్బ! యావచ్చారక చాలి ఏకకుటుంబమై నిలవీస్తున్నది.

ఈ విషాద సమయంలో పిల్లల వికీ కస్తున్న భుజాన్ని దిగమింగి, ఆయన తీని తిం ఆదర్శంగా ముందుకు సాగగలమని దృఢనిశ్చయమై, ఆ దిక్కుమార్తి అమర లోకంలో శాశ్వతపథం చాచుగాక మని ఆంధ్రవంశంపై ఏమి చేయగలం?

ఆయన పవిత్ర ఆత్మకు భగవంతుడు కాలిని ప్రసాదించుగాక!

నెల్లూరు గుర్తులు

[7-వ పేజీ కొంప]  
గవర్నరు పర్యటన

మద్రాసు గవర్నర్ శ్రీ భావనగర్ రాలా, ఆయన సతి భావనగర్ మహారాజిగారలు ఇవరి 4, 5, 6 తేదీలలో నెల్లూరు జిల్లాలో పర్యటించి, 7 తేదీ మద్రాసుకు పోయిందని తెలుస్తున్నది. ఆనధికారిత్వ మాకు తెలిసినంతవరకు 4, 5 తేదీలలో నెన్నటికీ, కలిగి రిజిస్ట్రాయరు, బుచ్చి సి మెంటులోడ్ల సంబంధిత కార్యక్రమం; బోక బాగ్ గ్రామాలలో నిమగ్నం కాగలరని; 6 తేదీ నూడూరు మైకాగమల ప్రదేశానిని, ఆలోచ మధ్యాహ్నం కృష్ణా మైనింగుకంపెనీ యజమాని శ్రీ గోగి శేరి వెంకటసుబ్బయ్యనాయుడుగారిలో శేరిపురంలో వింధారగించగలరని, ఆ లోచ మధ్యాహ్నం బహుశా సోల్ యిండియా మైకా మై ఓంబు ఆఫ్ యేషియాకు గవర్నరు గారి 'కాన్ఫె' యివ్వగలరని తెలుస్తున్నది. పూర్తి ప్రోగ్రాం అధికారయుతంగా ముందు ప్రకటించాలము.

చేనేత రాయబారం  
10 తేదీ పరిశ్రమల మంత్రి శ్రీ వెంకటేశ్వ స్వామిరెడ్డియార్ నూడూరువచ్చిన సందర్భంలో జిల్లాలోని వివిధ గ్రామాలకు చెందిన 700 మంది చేనేత కార్మికులు శ్రీ తిరువీధుల రామకృష్ణయ్య గారి ఆధ్వర్యం వారు వారంపోయి, వారును మాసాలుగా నూలు సరఫరా సరిగా లేనందున 20 తేదీ చేనేత కుటుంబాలు నిరుద్యోగమైనవని, పన్నులందవలసిన పరిస్థితి ఏర్పండిందని, దీనివల్ల లోకంలో 500 వేలకు యిచ్చే ఏర్పాటుచేయవలసిందిగా కోరగా, మంత్రిగారు ఆకాటనంగా సమాధానమిచ్చారు.

11 తేదీ శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యం తన జరిగిన నెల్లూరు జిల్లా చేనేత సమాకార ప్రతి నిధుల సభలో, మద్రాసు రాష్ట్ర చేనేత సమాకార సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ మ. చాని సోమప్పగారు ఆంధ్రానందా నూలును స్థాపించినందువల్ల ఆ ప్రాంతంలో నూలుకోరక తీరిందని, నెల్లూరులో నూలు అవిధంగా స్థాపించుకోవడం అవసరమని సలహా యిచ్చిరి. సభకు చేనేత సమాకార సంఘాల సైపర్ డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు శ్రీ సి. కో. వెంకటేశ్వ గారు గూడా హాజరైరి.

కలెక్టరు సంచాం  
కలెక్టరు శ్రీ కో. గమ్మగారు యీ నెలలో యీ క్రింది కార్యక్రమం ప్రకారం పంచరింతురు.  
15 తేదీ ముత్తుకూరు; 17 తేదీ నెల్లూరుకు తిరిగివచ్చి 19 తేదీ నూల్లూరుకేటకు పోయిందను.  
20, 21 నూల్లూరుకేటలోవుండి 22 తేదీ నెల్లూరుకు తిరిగివచ్చును.

సానుభూతి  
నెల్లూరు మాల మేట వాస్తవ్యులు యా. వీరాస్వామినాయుడర్ గారు 11-12-50 దిన ఆకస్మాత్తుగా స్వర్ణముల్లై వారని తెలుసుకు దిచారించుచున్నాము. వీరికి 71 సంవత్సరములు వయస్సు. ఆరుగురు కొడుకులు, నరుగురు కూతుళ్లు కలరు. ముప్పై యేళ్లు. శ్రీ కన్యూరి దేవి విద్యాలయ హాస్టలు నిర్మాణంలో ప్రచితముగా వీరు చేసిన సేవ మరువరానిది. వీరి కుటుంబానిని మా సానుభూతి.  
అనంత శయనంగారి రాక  
స్వర్ణముల్లై ఆమంచర్ల కృష్ణారావుపంతుల ఛాయా పటమును బహిర్గతముచేయుటకు భారత పార్లమెంటు డిప్యూటీ స్పీకరు అనంత శయనం అయ్యంగారు 27 తేదీ నెల్లూరు వస్తున్నారు.

వాకాటి వీరారెడ్డిగారి ధర్మసత్రిం వసూళ్లు

శ్రీ వెంకటేశ్వరారెడ్డిగారు తానయిస్తామన్న భూమిరాళ్లంనుండి ప్రస్తుతం రు 10,000 లు పదితేల రూపాయలు పంపివారు. కావున ఇప్పటివరకు సుత్రం కోనుగోలుకుగాను శ్రీ రేవాల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారి రిచ్చిన ఆద్యక్షులు  
మద్రాసు గుప్తాధ్యక్షులు రు 10,000  
నూడూరు గుప్తాధ్యక్షులు " 1000  
పుచ్చలపల్లి రమణారెడ్డిగారు " 2000  
పుచ్చలపల్లి సుబ్బారామిరెడ్డిగారు " 2500  
వెంకటేశ్వరారెడ్డిగారు " 10,000  
మొత్తం: 26,500  
సభ్యులకు చెల్లించినట్లయినది.  
విరాళములీచ్చెదమన్న దారితలు యివ్వదగిన వారు వెంట వెంటనే తమవిరాళములను త్వరలో పంపగలరని కార్యదర్శి రేవాల లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు ఆశిస్తున్నారు.  
—మా రిలేషం.

5-వ వారం ఆంధ్రదేశమందంతటా: రాయలసీమ, నైజాం, మైసూరు, మద్రాసునగరాలలోని ప్రదర్శనశాలలు క్రిక్కిరిసిపోతున్నవి



ప్రతిభావారి  
స్వప్న సుందరి

— తారాసందోహం —  
అంజలిదేవి • వరలక్ష్మి • నాగేశ్వరరావు.  
శివరావు • ముక్కామల  
నటించిరి

\* \* \* ప్రొడ్యూసరు - డైరెక్టరు: జి. బలరామయ్య \* \* \*

తమిళనాడులో  
తమిళచిత్రాన్ని పొర్లబడిదర్శిస్తున్నారు  
తమిళనాడు—మైసూరులకు; ఆంధ్ర - రాయలసీమ - నైజాములకు:  
తల్లం రిలీజ్. \* పూర్ణ రిలీజ్.



# సర్దార్ ఆస్తమయం

భారత వుపప్రధాని సర్దార్ పటేల్ 15 తేదీ వుదయం 8.37 గంటలకు బొంబాయి లోని విల్లా మందిరంలో దివంగతులయ్యారు.

మాడు వారాలుగా ఆనాళ్ళవ్యతిరేక బాధపడుతూ, డాక్టర్ల సలహాతో, గాలి మార్కుకోసం బొంబాయికి 12 తేదీ వేరారు. ఆరోగ్యం ధిల్లీలోకంటే బాగున్నట్టు వార్తలాస్తున్నవి. ఇంతలోగా 13 తేదీ రాత్రి పాత్రీడుపు బాధతో నిద్రపట్టలేకపోయారు.

15 తేదీ కేవల 8 గంటలకు పూర్వం కోకం పోకోపించి స్వప్నవశపడినట్టు. అప్పుడే డాక్టర్లు నిరుత్సాహపడి, ఆయన స్థితి ప్రమాదకరంగా వున్నదని ప్రధాని నెహ్రూకు, రాజేంద్రప్రసాద్ కు తెలియజేశారు. ప్రాణనాయువుయిచ్చినా వుపయోగంలేక వుదయం 9-37 గంటలకు మరణించారు.

ఈ విషయవార్తను నెహ్రూ 10-45 గంటలకు పార్లమెంటులో వినిపించారు. పార్లమెంటును సోమవారంవరకు వాయిదా వేశారు. పెరిసిడెంటు రాజేంద్రప్రసాద్, ప్రధాని నెహ్రూ, రాజాజీలు వెంటనే బొంబాయి వెళ్ళారు. స్వీకరణ మంత్రి ముండుగే బొంబాయి చేరుకున్నారు.

సర్దార్ ఖాళీకి జేహానికి యీ రోజు మధ్యాహ్నం 4.30 గంటలకు బొంబాయి లోనే అంత్యక్రియలు జరుగుతనని తెలుస్తున్నది.



సర్దారు మరణించినప్పటికీ 76 సంవత్సరాల వయస్సు. 1875 అక్టోబరు 31 తేదీ గుజరాత్ లోని కరం సబ్ గ్రామంలో జన్మించారు. బాల్యముగావుంటూ 1916 సం.లో గాంధీజీ అనుచరుడై, ఆచార్యులకు మాలకు నాయకత్వంవహిస్తూ, 1928 లో జరిగిన బాల్ గారి కిమ్మనిరాకరణోద్యమంలో ప్రసిద్ధిపొందారు. గాంధీజీ పార్లమెంటు చిన అన్ని సత్కార్యక్రమాలలో క్రైలుకొన్న నమస్కరించారు. కడపసారిగా 1942 నుండి 45 వరకు అహమ్మద్ నగర్ జైలులో నిర్బంధింపబడ్డారు. సర్దార్ కాంగ్రెసుకు మూలస్థంభంవంటివారు. కాంగ్రెస్ లో శాశ్వత కారీగా, కార్యవర్గ సభ్యుడుగా, పార్లమెంటులో బోర్డు సభ్యుడుగా చాలా కాలం

నుండి వున్నాడు. 1981 లో క. రా. వీ కాంగ్రెస్ కు అధ్యక్షుడవసించారు. గుజరాతీలకు ఆయన ఆరాధ్యుడైకం! 1925 నుండి 1928 వరకు అహమ్మద్ నగర్ మునిసిపల్ కౌన్సిల్ పదవిని నిర్వహించారు. 1946-47 లో కాశ్మీరుకు ప్రభుత్వంలో హోం మంత్రిగా, 47 రివ్యూల వుపప్రధానిగా వుంటున్నాడు. ప్రపంచ వ్యాపకంగా ఆయన పాఠించిన ఫలితాలు మరొక రైతే పాఠించివుండలేరేమో! కాంగ్రెస్ కు గాని, ప్రభుత్వానికి గాని ఆయన మూలస్థంభంవంటివారు. ఆ మూలస్థంభం కూలిపోయింది. ఆయన తేదీలోపం భారతలాటికీ తీరనిది!

13 వంద హిందూ సభ్యులలో, ఆ భిల భారత విముక్తాశ్రమ మహాసభకు మాడునాన్ని అభ్యువరి కహించిన గౌరవం ఒక్కటే. డి. సి. మండల్ కి దక్కింది. తన బాటికి సంబంధించి ఆచార్యుల రాష్ట్రీ మహాసభలకు మండల్ అభ్యువరి వహించారు.

1924 లో కృష్ణపాపానివయంలో బి.కె.ఎస్. కమిషన్ వ్యవస్థ రెంగార్ కృష్ణకులకరణం నాయకారం వచ్చింది. 1925 లో ఫిరకీలూర్ వుపప్రధాని నివయంలో రెంగార్ కమిషన్ వర్ స్టాన్ బాక్స్ లో నాయకారాలు వడి వాడు, రివల్ చంద్రచందర్ అగ్రీకేషన్ లో అన్నింట దగిన కార్యకలాపాలను నిర్వహించి, వివిధ పాదా రైల్వేయూనియన్ వుపాధ్యక్షుడుగా వుంటూ, రైల్వే కార్మికులకు వైద్యవిజ్ఞానమును ప్రాతినిధ్యం వహించారు. 1927 లో క్రైలుకొ కమిషన్ లో మంత్రివంటివంటిలో పాత్య మిచ్చారు. 1935 లో కృష్ణ ప్రభాషాస్థి అభ్యువరి స్థాపనలో అభ్యువరినూ, రాజీనామా యిచ్చిన ప్యుడు. ఏ. కె. ఫిరకీచాక్ అభ్యువరిగా, మాగానా అగ్రాంఖాన్ కార్యవర్గంగా ఎమ్మెల్యే లడ్డారు (అగ్రాంఖాన్ యిప్పుడు తూర్పుపాకి స్థాన్ ముస్లిం లీగు అభ్యువరిగా వున్నాడు). మండల్ 1937 లో రెంగార్ కార్యవర్గం ఎమ్మెల్యేలడ్డారు. ఫిరకీచాక్ ప్రధానిగా వుండగా, మండల్ పార్టీ వుపాధ్యక్షుడుగా వుండేవారు. 1937 నుండి 1945 వరకు 15 క సటిమ్యున్ లో నూడు మండల్ పనివేశారు. కేవల దిగ్విజయకర్త 1947 లో మండల్ పాకిస్తాన్ రాజ్యాంగ పరిషత్తుకు సభ్యుడుగా ఎమ్మెల్యే లడ్డారు.

తన రాజీనామావంతా రివల్ చంద్రచందర్ కులబద్ధుడు, విశ్వాసపాత్రుడు, సమ్యక్ ప్రవర్తన క్రి సంపాదించుకొన్నాడు. మండల్ ఎవూ భాషావోదకుడు. ఈయన తీగమనే క్రిమతి ఆయంధరీచందర్ పట్టణపు రాలు. ఆయన సత్కరాలు కలకత్తాలో గౌరవ మెడల్స్ కి పదవిని నిర్వహించింది.

రివల్ చంద్రచంద్రులకు మండల్ కు ఎంతో అభిమానం. ఆకరం. కాస్త విరామం దిక్కిరే, తన స్వగ్రామమైన, 30 హిందూ కుటుంబాలు, 100 ముస్లిం కుటుంబాలు నివసించే పట్టణమే పోతాడు తనకు క్రి వున్నంతవరకు వారికి సహాయంచేస్తాడు.

## నేలకాదు ఎవరికీ లేదు

విమర్శకుడు

ట్రంకురోడ్డు బాతాభాసి  
"ద్వితీయం శనిషుంకృత్య"  
(సంస్కృతములో చెప్పేనేగాని అది అధార్థికాదనవ్వాడు గీరికం)  
కాస్త్రుకాదులు ద్వితీయవిషుంకూడదన్నారు. కాబట్టి వృద్ధాప్యంలో శక్తిలేకున్నా అసినయగా కూర్చోని, తీరికలేకున్నా "ట్రంకురోడ్డు బాతాభాసి"ని గూర్చి రెండు ముక్కలు ఉంచావ.  
సరస్వతి ప్రార్థన.  
"వారద పారద నీరద హీరద..."  
(తెనుగు తెనుగు అని విందుమాధకరవ్రాసేటలు)  
"నున్నము, ఇద్దీలి, మట్టిక,  
అన్నము, లెంకాయకల్లు, ఆప్పడములు, శిజున్నవరె, తెల్లనగు, ప్రాయస్సులనిన్నా! సరస్వతమ్మా వినకుర్.  
("అద్దీలిక బకకత్తెక" అను) కాదా సరచన ఆధారంతో")  
కోమలిలాన్ సంబురైలుస్త తియ్యటికాఫీ పానీయంబులు కేనింది.  
"సాకర్యా వక్రపాడికా  
వాకధని వివారణాంగనావలి ఏవుడుకే  
తేదీని ధరియించుకు కో"

భారత మనియూల్, మనోజ్ఞ భాసుర మనియూన్"  
అనే ప్రకటనామాత్ర రువికల వక్రపాడితో కలసిన మందరయ్యదత్తే మచ్చాను మధా సంయతే తాంబూలంబును సేసింది, "తిం చెండనం" గులాబ్జాం, తీరాను పరిహసించెడి మధురము. పాంగలి లో పండికెలిగిరిన మిరపింజలాంటి మురుకుదనము గులాబిపువ్వు చెమకప్పిక్క కలి మునగల కంటకపచ్చివాడిగల విమర్శకాంగ్రేసు చాలికుని సంభాషణలలో చేతులుకలపి, కేవలక లాడ్డీలో చేతులు కదుకుకొనిదిచ్చి సాయు వాగువార్యయించిన రెడ్డికన యువకవికృతి ఎం శింహులు చెట్టిపల్లె భూసంపాదానా కార్యవిమర్శ రాజీయబాధికి ప్రకాండ బంచాల భారతీక విచారాంత సంభాషణల వాలకెందును నిజయిప్ప తరి, యిరువురు, ఖడ్గం భాతులు బుచ్చి పంచాయితి 10 కేల గూపాముల అంతర్భాగ విమర్శనా వంతర సంభాషణయవ్య - ఆమప్రకాషామనస సందర్భ వ్యవసోన్నత ఈర్ష్యాకారణం వక్రాయణ పతాకా ప్రకటన యువకవులకి తన కవిత్వ విశ్వకాంక్షిని అరుగు అద్దీలింపక వివాద కథా క్రమం ఎట్టిదనిపి: — (నకేవం).  
\* \* \*

### జిల్లా రైతుకాంగ్రెసు

వై కార్యవర్గ సమావేశము ఈ నెల 25 తేదీ జిల్లా కాంగ్రెసు భవనమున జరుగునని మెట్టతాలాకా కరువు పరిస్థితులు ధాన్యవేరణ మిల్లు యజమానులవేర వేయించుటనుగూర్చిన యిప్పం దులు మున్నగు విషయములగూర్చి చర్చించబడు నని, సభ్యులెల్లరు రావలసినది కార్యరట్న మందర రామిరెడ్డిగారు కోరుతున్నాడు.

### ఎన్నార్లకు మేలుకొన్న వయ్యా ఈ సంఘము!

బుచ్చిబోర్డు రనంగమో? యిచ్చిరెడ్డికా రెంబోర్డు దిచ్చి 10 కేల వాకా అంతర్భాగ మైనట్లు ఒకరు వ్రాస్తున్నారు. అభ్యువరి, ఎక్కికాట్టె అభ్యువరి ఇద్దరు అవాయిదా గలసత్తులున్నారు. సవ్యానుబద్ధికిమందర ఈ కల్లమంద ఎట్లా మాయమెంబి? పంచాయతీ అభ్యువరిగాని ఏమెంటుకోర్టుమొద పనుకై ఈ అవ్యానుమేమిటో తక్షణం విచారించండి.  
—కొరవ రే వేరలో

### పాకిస్తాన్ జాబు

[8 వ పేజీ కొరవ]  
లి. ఏ. లో వుండగనే కృషిక్ ప్రభావద్యమంతో వేరి, ప్రసిద్ధ రెంగార్ నాయకులు ఎ. పి. సి. లాయు, ఇర్షాఖాలి, బాబ్జిరు రక బుద్దీకా, కె. యకా, రాయు, పద్మకులూబోర్ కృషిక్ రైతుసభను స్థాపించి.  
పాకిస్తాన్ రాజ్యాంగ పరిషత్తులో వున్న



తెన్ను అసెంబ్లీ కలహాసంఘ అధ్యక్షుడు, జిల్లా అచార్యుల సంఘ సభ్యుడైన శ్రీ కామిబాతు లింగాంబేగారు



నెల్లూరు క్రొత్తపాళెలో  
వెస్ట్ బెంగాల్ మహాశివ క్రాంతి

మిడ్ సమ్మర్ నెట్ డ్రీమ్

నాలుగు మాటిని ప్రదర్శనలు  
15, 16 తేదీల్లో:

మధ్యాహ్నం 3 గం||కు

17 తేదీ ఉ|| 9-30 గం||కు

మధ్యాహ్నం 3 గం||కు

14 తేదీనుండి హిందీ చిత్రం

“దాదా”

— ప్రదర్శించబడుచున్నది —

హిందీ భాష — కృష్ణ — కుక్కా — నటింపారు.  
సంగీతం: నలరామకృష్ణ.

ప్రకటన



నెల్లూరు జిల్లా గూడూరు తాలూకా తిప్పవరప్పాడు  
గ్రామ కాపురస్తులకు దేవతాడి నుల్లూరు రెవెన్యూ  
భార్య వెంకటసుబ్బమ్మ యావన్నకి తెలియ  
చేయడమేమనగా:-

వా కారకరకు దేవతాడి రంగవల్లి తన  
కుమార్తెయిమ్మ, నాకు తెలియిమ్మ అగు కోటం  
రెడ్డి కుమార్తెయిమ్మ మానాటి య 4-15 ట్టున్నూ,  
మెట్ట య 14-52 ట్టున్నూ యందులో భార్య  
ముఖన్న 10-12-30 తేది 8ల రెవెన్యూ నీలం  
నామాద్యారా చెందజేసియున్నాడు. మరెల్లి తన  
వంతులకు కుమార్తెయిమ్మ నాకుమాత్రమే సంక్రమించి  
యిమ్మది. సదరు ఆమ్మలు నాతిమ్మకు అయిన కోటం  
రెడ్డి చిన వెంకటసుబ్బా రెడ్డికి యేలాటి హక్కున్నూ  
లేవు. సదరు చిన వెంకటసుబ్బా రెడ్డి తన దురుద్దేశ  
ముతో నాకు చెందియుండు ఆ స్థిని యిరువలకు  
పరాధినులు చేయుచున్నట్లు తెలియుచున్నది.  
ఇందులో ఎవరికి అధికారములుగూడదు. అట్లు  
యెవరుకోసము అధికారము వాందరు.

— దేవతాడి వెంకటసుబ్బమ్మ.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో  
I. A. 1000 & 1001 of 50  
O. S. No. 242 of 50

- (1) మమ్మి పోలయ్య (2) పోలయ్యల గురవయ్య
- (3) మమ్మి చెంచయ్య (4) పోలయ్యల వెంకటసుబ్బయ్య
- పిటిషనర్లు - (వాళ్లు)
- (1) పోలయ్యల వెంకటయ్య (2) నూరా లింగా రెడ్డి
- (3) ఉప్పా వెంకటయ్య (4) మలిశెట్టి చిన
- రామయ్య - రెవెన్యూ డెవలప్మెంట్ - 2 తిం 5 ప్రెజిడెంట్
- ప్రెజిడెంట్: యా వెంకట పిటిషనర్లు, అర్జీకూరు
- తాలూకా చిన అర్జీపురం చెన్నై ఆయిట్టువార్లకు,
- Representativesగా యా వెంకట
- రామయ్యలకు, యా వెంకట
- రెవెన్యూ డెవలప్మెంట్ చెందజేసియున్నాడు. ఆయిట్టువార్లకు,
- Representatives గా వ్యవహరింప
- బడుటకున్న పర్మిట్ యిచ్చవలసిందిగా కోరుచు
- యా వెంకట పిటిషనరులు. నేనుకోసము
- స్వామి, చదువు 19-12-50 తేదీ యిదాజేయబడియున్నది.
- నాకు ఇంకను ఏమీ అక్షేపములవారు నాటి
- కోర్టులో కోర్టుకువచ్చి కోర్టు వారికి తెలుపుకో
- వలయును.
- నెల్లూరు వెంకటసుబ్బయ్య రెడ్డి.
- పిటిషనర్లు ఆద్యైతులు.

# చిత్రజగత్

అమంబర్

## పకిరాజావారి “బీదలపాట్లు”



“బీదలపాట్లు”లో కొందరు: వాగయ్య - బాకర్ యా. కె. రామకా.

ఎన్నాళ్ళున్నాళ్ళకు! నక్షిణాది నుండి,  
అందులో ప్రసిద్ధిపొందిన పక్షి రాజావారి ముడియో  
నుండి పొగడ్డానికి ముద్దిపుట్టించే మాంచి సినిమా  
రావటం ఎన్నాళ్ళకు కలిసింది! పాటలతో,  
వాక్యాలతో “వె.చా.వాయ” లాటి చెల్లెలనుకు  
లభానుకు సంబంధించిన ఫిలిమ్ ఫాన్ వాళ్ళుకా,  
“నాపాక” వంటి అద్భుత చిత్రాన్ని విడుదల  
చేసినట్లు, నేటికి మన పక్షి రాజావారు “బీదల  
పాట్లు” నిర్మించి భస్మలయ్యారు.

ఏనాడో ఉత్తర ఇండియావాళ్ళే ఈ కథను  
హిందీలో చిత్రంచడానికి పూనుకొనివుండవలసివది.  
ఎందుకంటే వాళ్ళకా బుద్ధిపుట్టలేదు. పోనీ మన  
తెలుగు నిర్మాతలకైతే అట్టి ఆలోచన కలిసింది  
కాదు. బాసపద చిత్రాలతో లాటరీ ఆడుతూన్న  
మన వారికి ఇంతటి ఉరాల్లెమైన కథవైతే మనకు  
ఎలా మరలతుంది? పైగా ఇందులో “ప్రేమ”  
అనే వస్తువు లేకుండాదు. కథకు నాయకు  
దున్నాడేకానీ నాయికలేదుగా!

ఎన్నెవరా విక్టర్ చ్యూగో మనసుయెదు  
క్రాసిన “శే మిజరలుల్సు” కథను తెలుగు,  
కమిశ్నావలలో సినిమా తీసే వాన్ను పక్షి రాజా  
వారే కొట్టే వారు. అద్భుతంగా తయారుచేసి  
ఎందుకు భస్మవాచాలపాదా అందిస్తాం.

అయితే... “బీదలపాట్లు” చిత్రం లో  
లోపాలులేవా? కావలసినన్ని. చ్యూగో క్రాసిన  
అసలు కథనున్నూ రామవాణ్ గారి దర్శకత్వంలో  
నిర్మించబడ్డ “బీదలపాట్లు” లోని కథనున్నూ  
కొన్ని తేడాలున్నాయి. 18 వ శతాబ్దంలో -  
అనగా చ్యూగో కవి కీచించిన కాలంలో,  
ప్రాస్తుత్యంలోని సాంఘిక రాజకీయ పరిస్థితులను  
ప్రతిబింబిస్తుంది, ఆవిచాసిన “శే మిజరలుల్సు”  
అనే పుస్తకం, అ కథలోని ప్రాంచి విప్లవం బదులు  
మన తెలుగు చిత్రంలో భారత స్వాతంత్ర్యం త్ర్య  
పోరాటం ప్రవేశపెట్టారు. ప్రాంచి దే కానికి  
చెందిన కథను మనదేవు వాతావరణానికి సరితు  
చృదంలో వివేకమైన లోపాలు కలిగాయనే  
చెప్పాలి. ప్రోసికేస్తే వేరువేరున కేవిధంగా

కన్వేక్షి, కొండడిపాటికి కవిగా వాతావరంచి అనేక  
దురదృష్టాలు చెట్టిన ఇంకోమనిషి పోలిక ఇన్ స్పై  
క్టర్ జేకర్. ఏడికి ప్రభుత్వవ్యతిరేక అక్షరంపోసి  
కుండా అనుభవపరచడకు తెలుసు. కొండడికి  
జేకర్ మా జీవ సంఘర్షణ “బీదలపాట్లు” లోని  
కథాంశం.

మమ్మకైతే. నిరుపయాంగా వలించారు.  
జేకర్ పాత్రధారి సీతారామన్ కృష్ణి ఇక్కడే  
పోయాడు. వలించులలో కాళి యాక రత్నం, లాడి  
పాత్రధారి, లలిత ఎక్కగా వలించారని చెప్ప  
వచ్చు.  
“బీదలపాట్లు” వాస్తవంగా ఈయెటి  
కథాంశం.

వాగయ్య నటులలో అమితరసవిచ్చాలు ఉత్తమవర్ణిమ!

# నాకిస్కాజు

## బీరత్ చంద్రమండల్

[స్వకీయ విలేకరి]

వారి: “నా బొక్క కోల కోల కు  
వెయ్యుతున్నది. నాతో పోటీపడుటకు చూస్తు  
న్నా రేం? అని తమాషగా అన్నాడు.  
సర్ కె. పి. కి. యు. క్లీ. 1913 లో, ల్యా  
వేకర్ పిట్టాలో సమాజేవమి అన్ని పార్టీల  
సమాజేం ముగింక. సిసిక చోటర్ సమా  
సంఖా నమ్మ కావలించుకోవలెన్నాడు



బి.వి. చంద్రమండల్ తన విలేకరి  
వలించాం

“పాకిస్కాజు” అనే అనేక  
నంటే నాకు చాలా గొంకం. ఆయన దైవ  
భిక్షకులకు కావలె ఆయనకు నాకు అభి  
మానం” అని అన్నాడు కి? బింక ఇంది  
మందర్. ఆయనకు “వెలూర్ మేక” లో  
అనుకోగా నై మాటలన్నాడు. త్రిమందర్  
పాకిస్కాజు రాజ్యాంక పరిపత్ పర్ణుడు.  
బింక చంద్ర, 1898 సంవత్సరంలో, పరిక  
భాగర్ జిల్లా (నూపు పాకిస్కాజు) లోని బల్ల  
శ్రీ అనే గ్రామంలో, నేదలైకు, హరిచరణ  
మందర్ కు జన్మించాడు. ఈ కేకకకుల్లె  
చిన్నప్పటినుండి స్వాభావింగా విప్లవవాది.

1913లో అతను 9వ తరగతి విద్యార్థిగావుండగానే,  
మద్రాసులోని నామా సుద్రా స్టూడెంట్సు హోం  
(Nama Sudra Students' Home)  
ను చేరొన్నాడు. 1920 లో, విద్యా సాగర

కాలేజీలో బి. ఏ. బానియర్ చదివేటప్పుడు,  
తన గుండ్లబట్ట, చాలాటి చాక్లెట్ల పనోమంలో  
వెళ్ళినా మరొక చాక్లెట్ల పాకించాడు.  
— కొరక 7 వ తేదీలో



# కాఫీ బహిష్కారం

## శ్రీ కొమండూరు పార్లమెంటు సభ్యుల గారు



జమీనరైతుల సంఘం (8-12-50) లో ఉన్న గురించి ఒకటి రెండు మాటలు వ్రాయాలని యున్నది. వా కాఫీ బహిష్కార ప్రచారము దీనిలో ఉన్నది ఒక వేడుక మాట అంటుంటారు. శ్రీ గాంధీ మహాత్ముడు ఒక సంవత్సరములో సంపాదించిన వనం దీక్షతో 1921 సంవత్సరంలో స్వరాజ్యోద్యమమును ప్రారంభించి, పిమ్మట 25 సంవత్సరముల వరకు ఈ దేశంలోని జనులతో, వారి భేదాధిపత్యాలతో, వ్యతిరేక ప్రచార పార్టీలతో తింటూ ఉండి సాధించగలిగాడు. 1921 లో జరిగిన కల్లు బహిష్కార ప్రచారమున వెల్లూరు జిల్లాలో ఉన్న పేరు (అభిలషారమునకు అగ్రాధిపతులకు లింకు) కృమణ: కుప్పా శ్రీమణులు యివ్వడం లేదని అప్పటి సర్కారువారు చేసిన వెదకంపులతో, వెదకంపులవారూ వెదకంపులతో, పార్లమెంటు ఆధిపత్యమును వ్యతిరేక, వ్యతిరేక ప్రార్థన గతి పట్టించడముతో పోయినది. ఎట్లంటే, అందరు మడికట్టుకొని, సర్కారులవారం చేతికి వచ్చి, కాసనూపకంగాని ఇట్టి సాధించకాలమున తీర్మానమునకు వచ్చి, కాంగ్రెస్ గవర్నమెంటు కల్లు బహిష్కారమును చేపట్టడం వెలకొట్టుటయే, అప్పటికి కొంతవరకు ప్రాగుడులు బహిష్కారం పూర్తైన నీసాలలోనుండి జరుగు ప్రాగుడు, ఇది ఈ వాటికి విడుదల సర్కారే వాధవమునున్నది.

ఇక వా కాఫీ బహిష్కారమా? ఇది వీటి కన్నీటికన్న గొప్పది. కల్లు బహిష్కారమును పోషించిన సర్కారువారు, ఆయా వాటి కాఫీ అంగర్యవై "దీనిని త్రాగి, దానిని వదలండి" అని భాషించియుండిరి. దీనిని, ఇతరులు మంచిదని చూపిలో!

వెల్లూరులో, రహదారి బంకలో గౌరవ నీయులు ఏ. వి. వెట్టిగారు, ఆ రోగ్య కాఫీ మంత్రీ గావచ్చి దీనివల్లకు వీరికి ఒక మెమోరాండం సమర్పించిరి. వెల్లూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడును, మునిసిపల్ కేర్నల్ గారును వైస, మా చెందు నువ్వు రెడ్డిగారు వాతో కలిసి ఆ మెమోరాండం చేపాటిచేసి యిచ్చుటయే వైపుం చెకు. ఆ మంత్రీ సభ్యుడు "వాకు కాఫీ ఎట్లు? అని నన్ను దిగివారు - "మా చెందునువ్వు రెడ్డిగారు మీకు పంపకలరు" - "మీకు గాను కాఫీ అంగర్యు వుండవలెనా" అంటిని. అంతటితో ఆ కాగితం వెల్లు. ఇప్పటికి ఏ జవాబులేదు. మొన్న క్షయకోగా స్మృతి కంఠు స్థాపన చేసేటప్పుడు "డాక్టర్ రాజకొగారు మిల్లు విద్యయను తనకంటే - డి. డి. రాజు" అనిన్ని "ప్రాగుడును నిలిపివేయుటకులన చేసు చాలావరకు ఈ క్షయ వ్యాధిని దీక్షా చుని", వా మిత్రుడు మంత్రీ గోపాలరెడ్డిగారును చెప్పి, జనమునకు - సత్యము. నేను వా మిత్రుని ఒక చీటి అప్పుడే అందిచ్చి "కాఫీ కల్లు క్షయకు మీ ప్రార్థనలను లేదా, అది గొట్టు ఆరోగ్య ప్రచారమునునా? డాక్టరుగారి అభిప్రాయము వరకు వెల్లడింపకలెననో" అని. ఇంతలో, వీటిని ఇరువురు చూచుకొని నన్ను చూచి నన్ను, వేరే ఆక సర కార్యక్రమముండవలసిన వెళ్ళిపోయి ని. ఇప్పటికినను వారివద్దనుండి ఆవిషయమై ప్రస్తావనములేదు చి త్తూ ఎక్కడ వున్నదనగా, ఏ డాక్టరును ఆరోగ్యమును భాషించు ఏముక్కయు కాఫీ ఒంటికి మంచిదని చెప్పటాలను, అభిలషార ఆరోగ్య కాభాషించి కృ అమృతకాదుగారి ప్రాసాదించి, బహుశచేతు - ఆమెగారికి

మనలో! కల్లు సారాయి పోవుటకాదు గొప్ప - దానికన్న మన, వెదకంపు, ప్రతి కొంపను పర్యవేక్షణము చేయుము, తన్ను వదలి, తలవచ్చి తెచ్చివెట్టి పీడించి చెంకెదనని, మరల ప్రాసాదించుకొనుచు వుండుమది కాఫీ దీక్షాచము - అది ఎట్లుండవలసినదా కల్లు సారాయింగర్యు లేకుండా చేసినట్లు (కొంగరసంగానో, వారసంగానో కొంపల్లా ప్రాసాదించి, కలవాండ్లు ఎట్లయిన డాక్టర్ నియ్యండి) రస్తాలో చూడకొచ్చి కాఫీ అనే వస్తువును తయారుచేసి అమ్ముకూడదని, దానివల్ల పట్టణాల వారందరు పుట్టించుట పనులగొట్టి ప్రధమిపోయినారని వాఖ్యాన - పత్రికా రచయితలు ఇంచువకు సంతూర్ణ సహాయమొసగి, ఆవారు అభిలషారత చేతమున, కల్లు బహిష్కారములో వెల్లూరు వహించిన ప్రధమ స్థానమును ఈవారు కాఫీ, టి. రోగ్యల బహిష్కారమున వహించి, వెల్లూరు యితర భారతీయులకు మన్ననలను కాలయించి వా రోగ్య - అదిపోయిన పిమ్మట, సంపాదములలో ముఖము. ముఖము లేకన్ను ఆరోగ్యము అప్పుడు తెలియును - చక్కెరకు ఈ అల్లడము దానికల్లకాదా? మంచిపాలు, రుచుకు రిట్లకైనను దొరకకపోవుట, ఈవారు ప్రార్థనకులనకాదా? - మట్టి గొట్టుకొనెను, ముఖాన చల్లుకొనుటకు గతిలేకపోవుట దీనివల్ల కాదా? మంపవాలనపు గట్టు వెయ్యిరెప్పు, మంచి వెయ్యిరెప్పు? ఇంతకు, మనవి ఏమనగా, అంతంత వెదకంపులను మహాద్యమములె ఏమిన్ని కేలక, కాస నములనల కొంతయైనను సాధించవలసి ఏర్పడగా సర్కారు సహాయములేక, కాసనములు లేక ఇది మాకృమ కువదే జరుగునా? సాయపడండి - నన్ను వేడుకగా చెప్పిన ఏమిలాభము? మిరందరు ఈ జిల్లావారుకాదా - కిర్తి ప్రతిష్టలు మీకు రావా? నేనొకడనేనా? ఒక అనుకూలము ఇప్పుడు మనకున్నది. సర్కారు మన సారము - మన చేతముది - మనది, మన జవాబిది - కాఫీ అమ్మిన వానికి కైలు అని చెప్పండి. కారదాకట్టలో, పిల్ల నిచ్చినవానికి, తీసికున్నవానికి పోకొకొనునీ, వంటవానికికూడా చెప్పినట్లు అప్పుడు అడవిల్ల వెండ్లిండ్ల నిలిచిపోయినట్లు ఈ కాఫీకూడపోయి చూడము.

ఇక వా భోజనమునుగురించి వ్రాసినదానికి (త్రివిధ పత్రికలో) మొన్న నవంబరు 6, 13, తేదీలలో నేను వ్రాసినదానిని చదువరులు చదువుకొనిన ఆక్షేపించు.

ఇక వా భోజనమునుగురించి వ్రాసినదానికి (త్రివిధ పత్రికలో) మొన్న నవంబరు 6, 13, తేదీలలో నేను వ్రాసినదానిని చదువరులు చదువుకొనిన ఆక్షేపించు.



(1వ పేజీకొరవ)

జిల్లా కారణమవుతుంది. దీని అధికార్లు గవ నించడ చువసరం.

గంత ఆవులవై వెంటుగిరి ముస్లిం రోడ్లో పోతుంటే మహానుభావులు డాక్టర్లు వదిలివచ్చి, పట్టుకొనుటకు ఒక కానిస్టేబులు ఈ గా రోడ్డువైపున పంపారట. యింక ఏదా వారం తెలిసినా, యావైపుం కొంగ వ్యాపార ప్రైవ ముస్లిములలో పోరాడుటకు ఒక్క కాని స్టేబులును ముసిన ఆ పంపుమొచ్చినగాని నాను డాక్టర్లు ఏవారం వదలని తస్తున్నది. పోలీస్ అని దీని పోవాలా కొంతభాషణం. నలుగురు ముస్లింం రోడకట్టు తెలుస్తున్నది.

తొలగా తనసరాలకు అధికార్లు అంచనాలకా రము వెకు ముమాకు 5 కేల బస్తాలు కావలసి వుండగా, తొమ్మిదికంటల బస్తాలుమాత్రమే యిచ్చి వ్నారట. దీనివల్ల రావుగారు, సైదాపురం గ్రామా లకుమారం పూర్తి చేయకయిచ్చి, మిగిలే గ్రామాలకు రోడ్లకొట్టిగా యిచ్చువ్వారట. ఇది చాల ఆవ్యాధుం. కనీసం సగంకోటాయినా యిస్తే, కొంతమందికి స్వల్పభాషించటానికి వీలుం టుందిగాని, అసలేముగిస్తే ఆలజిది ఎక్కువవు తుంది. దీనిని జిల్లా పట్టణ అధిపతుగారు గవ నించడ చువసరం. —మా. వి.

### లక్ష్మీనరసాపురం (కవిగిరితా)

చదువుకొన్నవారు, యోగ్యుడు, రాజీయా లకు దూరంగావున్న మద్దికెట్టి బాలయ్యగారు మోపాడులోవున్న పోస్టాఫీసునుపాలిసి, తన గ్రామ మలో వెట్టువంటాడట. అచ్చే! అది సబబుగా లేదంటే మోపాడు ఫిర్కా వెంటురు, అనేక గ్రామా లకు కేంద్రము. కావలినీ ప్రతిరోజూ మిగ్రామా నికి టపాలంబేదప్పాటు చేసుకోండి. దానికందరు సంతోషిస్తారు. అంటిగాని వున్నదాన్ని పూడ రెకించే ప్రయత్నం చేయకండి. —జి. వి.

### సైదాపురం స్కూలు

4 తేదీ సిద్దలయ్యను సందర్శించవచ్చిన జన సమాహారంలో లోక్మీడిలేకుండా, కొంగరినాలు జరుగకుండా పైమ్కూలు స్కూలు పుకంసా పాత్రింగా సహాయపడ్డారు. అన్ని పోట్ల ప్రతీప యోగార్థం యిలాటి సంఘాలేర్పడడ చువసరం. —రామలింగస్వామి.

### తుమ్మలపెంట

మజలలోవేర్చి 7 కేల జవాభాకెట్టివా ఒక హాస్పిటలేలేదని, కనీసం ఒక ఆయుర్వేద వైద్య కాలనెవా స్థాపించమని జిల్లావోర్డు ఆధ్యక్షునికి; చెప్పి కేవలపామి ఆలయ ఆయవ్యయాలను ఒక్క సారి తలకించమని ఎం.జి.మెంటువారికి పాలకుగు యావారయ్యగారు విజ్ఞప్తిచేస్తున్నారు.

### పొట్టెంపాడు

ఫిర్కా అధివృద్ధిసహాయకం గత 29 తేదీ కరె క్టరు జోగప్పగారి ఆధ్యక్షతన జరిగింది. పలువురు జిల్లాఅధికారులు, గ్రామస్తులు ఈ సమావేశంలో పాల్గొనిరి. ఆధ్యక్షుడు ఫిర్కా అధివృద్ధి ఆశయ ములకూర్చి ప్రభుత్వం గావిస్తున్న సహాయాన్ని గూర్చి వుపస్యించిరి. కొండా చెంచురామిరెడ్డి, వెల్లూరు నుండరంబురెడ్డిగారు తమమధ్యవున్న ద్వేషాలను బహిష్కారకథలో కడలగొక్కకొనిరి. పంచాయితీవోర్డు ఆధ్యక్షుడు రెక్కలు మాపడం లేదనినూడా ఫిర్కారు చెబుబడింది. ఇనవాక కృష్ణారెడ్డి గారి మందసమర్పణతో సభ ముగిసింది. —చెంచయ్య.

### కొండ్లపూడి

గత 30 తేదీ కొండ్లపూడిలో హరిజన కేళా లయ ప్రకారం జరిగింది. ప్రధ కధ్యక్షులకహించిన ఏ. వి. యల్. చరసింహారావుగారు గాంధీజీ పాతి జనులకు గావించిన కృషిని వివరించిరి. ఇక్కా చెంచయ్య, వడ్లమాడి రాఘవయ్య ప్రధ్యగులు గూడా మాట్లాడిరి. —వసంకమూర్.

### నోషల్ లాడ్జి - వెల్లూరు

(వివాహునినూ ఎదుట) **భోజన శాల** ఆదరాధిమావాలతో ఆహ్వానిస్తున్నాం. ఒక పర్యాయం దనుచేయండి. విభయము, యస్. వి. రెడ్డి.

స్థాపితము 1920

## కుప్ప - బొట్ల

సుఖకోగాది చికిత్సానిపుణులు

కేటలాగు - ఉచితము

### రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురం - రూపు గోదావరిజిల్లా, (వయా) తిరుకు.

### యోగ రత్నాకరము

ఆయురారోగ్యముల గోరువారందకు చదువదగినది ప్రథమ - ద్వితీయంపుటము రు 13/- య ఖర్చులు ప్రకృతము. డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు దండువారిపేర్ - వెల్లూరు.

**జీవాంజన్**

అన్ని జంబులకు మెప్పులకు జీవాంజన్

JEEVANJAN LABORATORIES LTD. MADRAS 14

SOLE AGENTS K. K. PILLAI & CO. 15, WESTCOTT ROAD, SOUTHERN MADRAS 14

### మా ఖాతాదారులకు

బె. గుఱూరు - కొలైకాల్ - కోయంబుత్తూరు సియ్యచీరెయి లి నోవెయ్కు - జాల్మెట్టుసియ్కు - డాంజే పిరందెక్ చీరెయి జాల్మెట్టు కొయి - కోటింగు - పర్తింగు. —న్నీ కొత్తరం: ములు - నమ్మకమైన వాయలలో భం సరసముగా యిచ్చెదము.

స్పెషల్ రేటు 6 గలాయి ప్ర. వె. చీర భర 1-కి రు 9-12-0 వెంకటగిరిహాల్ ట్రంకురోడ్ నెల్లూరు.



పబ్లిక్ ప్రోకటర్

కోర్టును తొలగించుటకు 2213 ను పట్టణాధికారి... యింకా 3-78 ట్టులో ఉత్తరసాధ్యం యింకా 0-50 ట్టు... ధూమిచ్చి, 5 అంటుకుల భూమియందు రెండున్ను... ఘనము 12 అంటు భూమియందు 14-8-46... తేదినానేరదానప్రత్యక్షాంబిరెవ్వరచేయించి... వదలబడిన ఆదనమే నా ప్యాపిస్మం చేసినట్లు.

కేసు సదరు కేసునే తిక్కవత్తు సుబ్బరామా... రక్షణగా 3 సంవత్సరం తిక్కవత్తు కులము యిచ్చి... అందరి మత్తాధ్యం ప్రభుత్వమును అనుభవించి... కొంటూ యిచ్చుము. సదరు దానప్రత్యక్షాంబి... ఆమె దీని కాలమునకు ఫలింపు అనుభవించుకొను... హక్కులకు యితర దేవాలయములును... ఆమెకులేవు యిచ్చును వా దికోర్టులయొక్క ధుస్సల... హక్కుల ఆమెలోనే. సన్ను కెళ్లినట్లదనమేది... దురుద్దేశముతో 29-11-50 తేదిన వెకేషన్... పత్రముప్రత్యక్షాంబిరెవ్వరచేయించి వాకు నోటీసు... యిచ్చించియున్నది. అందుకు కేసు 7-12-50... తేదిన ప్లిడరు ద్వారా బదులునోటీసు యిచ్చించి... యున్నాను. కాబట్టి సదరు దానప్రత్యక్షాంబి... ఆప్టికే, దానప్రత్యక్షాంబిలకు కేసు నిర్వహణమైన... హక్కుదారుడవైవున్నాను. ఆమె యెప్పుడుగాని... సదరు దానప్రత్యక్షాంబి రద్దుపరచుటకుగాని, ఎవ్వ... రి ఏలాటి పరాధీనములకేయుటకు నీ, ఏలాటి... హక్కులేదుగనక, సదరు ఆఫీసు ఎవ్వరైనా కొను... గోలుచేసిన సదరు పరాధీనంబు ఎంతమాత్రం వెల్ల... చేరవు. —వెలంపల్లె వెంకటసుబ్బయ్యశెట్టి.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో

A. S. No. 103 of 1950.

మానసాని అనూర్యమృత్యురేణ — అప్పీలెంట్లు. దుష్టల వెంకటగిరిరావులరేణ — రెస్పాండెంట్లు. (1) ముద్దుల వెంకటగిరిరావు (రెండో) లక్ష్మయ్య (2) అల్లూర్ రజాక్ (3) చినఅల్లూర్ రజాక్ (4) అల్లూర్ కరీము (5) వై. వాచీ. [2604] రెస్పాం... డెంట్లురెండో మిర్ మహమ్మద్ 5. వరస్పాం... డెంట్లు ధర్మవార్ మహమ్మద్ — సాక్షి — భట్టిప్రోలు. యీ రెంబర్సు Repalli D. M. C. file Repalli D. M. C. E. A. 515 of 48 O. S. 288 of 34 ను ది. 11-9-1950 తేదిన యిచ్చిన తీర్పుమీద పిటిషన్లు అప్పీలుచే... యగా మిట నోటీసునిమిత్తము 17-1-1951 తేదిన వాయిదాచేసియున్నారు. సదరు వాయిదాకు... మీరు స్వయంభూగాను లేక కేసుములముగాగాని... యాకోర్టులో హాజరై కోర్టువారిలో మనవిచేసుకో... వలసింది. తేదయవల పరకత్తిల మీ పరోక్ష... మందు తీర్మానము చేయుచునది తె. కేయద... మయనది. — మన్నవ కెం... పయ్యంకలలు, అప్పీలెంట్లు ఆద్యకేలు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల వేరారెడ్డి

చిన్నబాబు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన నగలు విక్రయముగా తయారు... చేయించి యిచ్చుచి. లేదని ఆర్థులయిచ్చే... వెంటనేచేసి యివ్వబడును.

శిస్తు తగ్గుదల చట్టం

జులై 2 అయిన, పోస్టల్ 9 ప్రైవటు "జమీన రైతు" మేకేటరు ప్రోయండి.

జమీన రైతు... 10-10-0... 10-10-0



ఉపాధ్యాయులకు కోశోర వీరశిక్షణ

అర్హు: 1941 వ సంవత్సరము ఉపాధ్యాయులకు కోశో... ముల పేల్లు కెవైచేసినట్లుకు ప్రతి టీచరు... ఎకో ఒక క్రాప్టి ప్రెయినింగు పొందవలసియును, అందుకుగాను ప్రతి టీచరుకు 5-0-0 ల... యందులో యివ్వబడినదియుగా తెల్పియున్నాము; అందువలన గరి మూడు సంవత్సరములో కోశో... మంది కొన్ని పోట్లు ఆ ప్రెయినింగు పొందిరి. కాని

తెండరు నోటీసు

1951-52 సంవత్సరం నెల్లూరు జిల్లాలో... కోర్టు మెయింటెనెన్సు పనులకుగాను నెల్లూరు... హైవేనుడివిజన్ ఇంజనీరువారిచేత 9-1-51... తేదీ సాయంత్రం 5 గంటల వరకు నేల్లు తెండరు... తినికోవలదును.

(2) తెండరుఫారములు 3-1-51 తేదీనుండి... 9-1-51 తేదీ సాయంత్రము 5 గంటల వరకు... బొక్కపారము ఫిరీదు 0-4-3 లు వంతున... చెల్లించి డివిజన్ ఆఫీసు పనిచేయుకాలములో... సదరు ఆఫీసు మేనేజరువద్దనుండి పొందవచ్చును. సదరు తెండరుఫారము ఫిరీదు వాపసు యిక్క... లదరు.

(3) పనులకుగాను చెల్లించవలసిన డివిజన్లు... మొత్తం తెండరునోటీసు వివరములు డివిజన్ ఇంజ... నీరువారి ఆఫీసులోను-లేక-నెల్లూరు, గూడూరు, కావలి, కందుకూరు హైవేను అస్పిస్టెంటు యింజ... నీరువారి ఆఫీసులో గల తెండరునోటీసులో... చూడవచ్చును.

పి. రాధాకృష్ణయ్యనాయుడు, డివిజన్ ఇంజనీరు, హైవేను-నెల్లూరు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

E. P. 57 of 50 O. S. 31 of 40

(1) పరీమన్నీ సానీరీ (2) మహమ్మద్ మిర్ బావర్... ముసేక్ మైసన్లు అయినందున గార్డయన్ కండ్లీ... మహమ్మద్ ముత్తబాహుసేక్ — వారి. అశేఖారీసాహెబా — ప్రతివాది. నెల్లూరుటవుక్ బారాధారిధిలో ప్రతివాది... అనుభవములోవుండు మునిసిపల్ పా... డెయి... నె 608 ను, కొత్త జోరు నె 350 ను వెంకటల్లు... యీ యింటికి సంబంధించిన కారీప్రశం మహా... 10 అంకణములకు కోర్టువారు నెల్లూరుజిల్లా కోర్టు... వద్ద 22-1-1951 తేదీనాడు లచీరంగముగా... యాలము చేయబడును.

—: అప్టిషియ్యం:— నెల్లూరుజిల్లా డి. యి. కా నెల్లూరుటవుక్... బారాధారిధిలో ము|| పాద జోరు నె 608 ను, కొత్త జోరు నె 350 ను వెంకటల్లు, కారీప్రలము... నకు హద్దులు: [కూ] సందువీధి [ద] కొంతవరకు... మహమ్మద్ గానసాహెబు యింటిగోడ [వ] గొంతువరకు కంసాలవారి యింటిగోడ [వు] కా... వీధి. యీ హద్దులలో కట్టిన వెంకటల్లు మహా... 11 అంకణములన్ను, యింటికి అయ్యిన రెవ్వరూ, ద్వారలంభనములు, కిటికీలు, తరవరలు, తమకు... స్థలం, వైకప్పపామామలు, కారీప్రశం యింకా... 10 అంకణములు క్రియం ను 3000/- లు. — అల్. వ. కృష్ణమా... క-వారికి

అ హు శే సంఖ్యలకు కనలిశేనందున స ద రు... క్షణంపొందుతుండలేదు. ఇటీవల జిల్లా కోర్టు... వారు 1951 వ సంవత్సరము జూలై లోపల వీదో... ఒక క్రాప్టిక్షణ పొందనియెడల యింట్రి... మెంట్లు నిలుపుదలచేయబడునని ఉత్తర్వులిచ్చి... యున్నారు. అందులో గవర్న మెంటువారే క్షణ... కంద్రీయాల సేర్కాటు చేసినదని అందులో తరి... షీదు పొందకలెననినూడా ప్రకటించిరి. కాని... యందరకు మా ప్రాంతములో యెచ్చటను అట్టి... క్షణ పాలకాల నెలకొల్పియుండలేదు. కాన... మేము యెచ్చట ఎట్లు తరిషీదు పొందకలెనో... తెలియజేస్తుంది.

ఇటీవల కంభంనకు సమావములో చేస్తవారపు... పేటలో అట్టి క్షణ తే 9-12-50 నుండి... 14-12-50 వరకు యివ్వబడుననియు, దానికి... ముందుగా ఫీజు క్రింద ను 12-8-0 డ బ్ల్యు తో... అప్లికేషన్ ఫంపకలనననియు, ఎవరి ఖర్చులు... వారే భరించవలెననియు, క్రి దరికి డి.వి. గారి... దగ్గరనుండి అన్ని నెంట్లు క్లాసులకు సమ్మత్యులు... పంపబడినవి. నెల్లూరుజిల్లాలో మారుమూలపడి... యున్న మేము యెచ్చటనో కర్నూలు జిల్లాలో... గల కంభమునకుపోయి ప్రెయినింగు పొందుట... విశేష ధనవ్యయముతో గూడియున్నది. యీ... ప్రెయినింగుకు కంభమునకు పోవుటకు 5 సం... డీచరుకు ను 30 0-0 లు కావాలి. అసలే స్వల్ప... పాటి టీకముతో తమ నుటుంబములే జరుపుకోలేని... యీ కరువు కోపాలలో యీ క్షణంపొందుట... వీడ ఉపాధ్యాయ వర్గమునకు గోరుచుట్టువైకోకటి... పోటుగానున్నది.

కాన, ప్రభుత్వమువారు ప్రతి కాలా క... నెంట్లులో ఒకక్షణ కంద్రీయ నెలకొల్పి 51... తేదీలో అందరు టీచర్లకు క్షణంయిచ్చిన ధన... వ్యయములే ఉపాధ్యాయ సంఘమునకు మహా... సకారముచేసినవారగుచును. తేదయెడల యీ... క్షణం యితర జిల్లాలకుపోయి పొందుట చాలా... కష్టముగాయుండునని విద్యాకాభాధికార్లునకోరు... దున్నాను.

వై. ఆనెయ్య, సైకిటరీ, ప్రాధమిక పాధ్యాయ సంఘము, మండలము కేంద్రము, దరికి కాలాకా.

అత్తివరంకు పోస్టాఫీసు

అయ్యా! వెంకటగిరికాలాకా ఆ త్రి వ రంగ్రామస్థులు... నెల్లూరు పోస్టల్ నూపరింబెంబెంటువారి వద్దకు... రెండుసార్లుపోయి పోస్టాఫీసువెట్టే విషయం... అర్జీలు యిచ్చుకొనివున్నాము. పోస్టాఫీసుస్థాపిం... చేసినవి వ్యాసంజేసి సంవత్సరమైనా యిప్పటి... కేమి జరగలేదు. మా గ్రామం వెంకటగిరి, వాయుడుపేట... కోర్టు కి వ మైలులోవున్నది. ఆ యాలోలో... కెండుంట్టులు వచ్చుచున్నది, అందులో ఒకటి... టుపాకెంట్లు. మా గ్రామం గవర్న మెంటు ఫిక్కా కేంద్రము... ఇంకా 30 చాచాయితోడ్లు, రంచాయితోడ్లు, స్కూలులు, కౌశలకేటీక సామెటీ మొదలగు అనేక... సంఖ్యలకును బహుళ లింగా అందనందున,

వీటన్నిటికి సంబంధించి ఎంతోపని వస్తునూ... రున్నది. మా పంచాయితోడ్లు క్రింద 2500 అనసంఖ్య... గలను. ఆ త్రి వ ర మ నకు మాడు మైక్లోలోక్... కాదు, క్రైవరం, చుట్టెముల, మంచం, మా... వరం, ముయ్యాయిపాకేం, దేు గు X వాడ... మేల్పును, వేమిడి, బొల్లవారిపాకేం, ద్వారకా... పురం, మాంబాక, పాలవచ్చుకు గ్రామాలున్నవి. మా గ్రామంలో పోస్టాఫీసువెట్టిన వీటన్నిటికి... తపాలు సౌకర్యంకలగలదు. పోస్టల్ నూపరింబెంబెంటువారు, యిప్పటి... కైనా క్రైవరంపొంది పోస్టాఫీసు వెంటనేవిద్మించే... ఏర్పాటుచేయమని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము. —విలుభూతు నుందరామిరెడ్డి

లోకాలోకనం (3 వ పేజీ కొరవ)

ఇది ఆసియా, ఐరోపాలమధ్య....

మొత్తంమీద కొరియా యుద్ధంపనుస్యపరంగా, ఆసియాపనుస్యల్నిటిపట్ల ఆమెరికా, బ్రిటన్... మొదలగుదేశాలు ప్రతిపంగానే వ్యవహరించ... నున్నవని - వారిదుకువ్యోగానికి ఇక ఆటం... బాంబు చరమపుట్టుచుని - ఒకవిధంగా వ్యవహరి... పోయింది.

నితే, దీనిని ఆసియాప్రజలు అణుమాత్రము... సహించలేరు. రాజకీయ సిద్ధాంతాలలో ప్రమేయం... లేని 'తీకకారుణ్య' సమస్య ఇది.

కొరియనులనో, వైసియులనో ఒక్క కాంబు... రెబ్బతో మట్టుపెట్టగలమునొన్నా. అది అంత... టిలో ఆగిపోదు; అది యాకదానియా ప్రహారీవై... తీసిన కాంబురెబ్బగానే పరిణమించగలదు! అంపే... ప్రాచ్య, పాశ్చాత్య ప్రజలమధ్య తీవ్రవైరుధ్య... లను, పరస్పర వివాదానికి ఈ దుండుడుకుచర్యలు... దారితీయగలవు. ఇది నిజం.

బ్రిటన్ ఆమెరికాలమధ్య

ఆటంబొంబు!

ఇట్టి దుష్టతను నివారించడానికి అట్టి కృషి... చేయడమేలే లేకాదుగాని, అది ఆమెరికా బ్రిటన్... నలమధ్య విభేదాలుగా పరిణమించగల సమ... యంలో తరకు ప్రూఖకమ లొంగిపోయా... జేనా! లొంగిపోకుండా పట్టుబడితే, నిజాని... చిరకాలన్నేకాం చెడిపోయి ఆమెరికా బ్రిటన్ల... మధ్య ఆటంబొంబు పడ్డట్లుగానే పరిణమించడం... వింతవుండవోదు. చిరకాల 'ఆటంబొంబు' అందరి... అంతు కనుక్కోనేలావుండే!

శ్రీ ద్వారం నాయుడుగారికి 'కళాప్రపూర్ణ' బిరుదు

వీదేశ నాయుడని ప్రసిద్ధిపొందిన శ్రీ ద్వారం... వెంకటస్వామివాయుడుగారికి, 9 తేదీ జరిగిన... స్నాతకోత్సవసభలో ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం... 'కళాప్రపూర్ణ' బిరుదాన్ని యిచ్చింది. సాహిత్య... వీహాసులకే లభ్యమాయుండిన యీ బిరుదు, ఇతర... కళలో ప్రావిణ్యంకలవాటి క క్షు డం యితే... ప్రభువం.

గుంటూరులో ఆంధ్ర

మహోసభ 25 వ ఆంధ్రమహోసభ యీనెల 28,29,30... తేదీలలో గుంటూరులో జరుగుతుంది. వీరిస్నా... హాతిప్రధాని, కేంద్ర పారిశ్రామికమంత్రి శ్రీ పారి... కృష్ణవేణుశాహ్ యీ కథలకు ప్రార్థనార్థివ్యవం... అరిచెపురు.



# ఎరువులు, బండిపట్టాలపంపిణీ

## రావిపాటి మహానందగారి ప్రకటన

ఆర్యుని ఆచార పుస్తకము పంపించిన కారణంగా ప్రభుత్వం ఎరువులను అగ్రీకల్చర్ కౌన్సిల్ ద్వారా రైతులకు పంపించేటట్లు వచ్చింది. ఇది చాలా రహస్యం. ఆచార పుస్తకము రైతులకు వ్యవసాయ గుణాలక్రింద యావసాయనిక ఎరువులు కొనుటకు అప్పటికే పోటీకొనింది. కాని యిటీ కల ప్రభుత్వం యీ రహస్యనిక ఎరువులను సహకార సంఘాలద్వారాను, వర్తకులద్వారా పంపించేయాలని నిశ్చయించి అప్పుడే ప్రతి సహకార సంఘానికీ వందలాది బస్తాల ఎరువులు యివ్వబడినవి. కాని ప్రతి సెంటుకు ప్రతి యిటీ కల కు కూడా ఎరువులు పంపించే వున్నందున, వాటి అమ్మకమును స్వేచ్ఛ వున్నందున సహకార సంఘాలు వీరితో పోటీపడలేకుండా వున్నది. వైగా బండి పట్టాలు వగైరా వ్యవసాయ పోకె రాలు యివ్వారనే సమ్మతముతో ప్రతి సంఘం బలవంతముగా ఎరువుల కొనుక్కొన్నది. అందులో వీరికి రావడముగా వున్నవి. రెండు లాభాలు పడుటలో లోక వ్యవసాయకామార్గము ధర్మ కన్నా బస్తాకు చాలా వున్నది. రెండు రూపాయలు వ్యయము సహకార సంఘాల ధర్మా వున్నది. అందువల్ల యీ ధర్మ కేవలము, యితర ప్రాంతాలకు మరలావగుతుంటే మార్కెట్టులో అమ్మకాని సహకార సంఘాలకు లెవండు యీ సంఘాలు వ్యాపారంలో వెళ్ళి తింటుంది. ప్రభుత్వం సహకార సంఘాలను వృద్ధి పరచాలంటే యితర వర్తకులు పోటీలేకుండా కొన్ని ప్రాంతాలకు ఏకంట్లుగా నియమించి అమ్మకం సాగించిన యీ పోటీలు వర్తకులకు లేకుండా వుండును. వైగా ధర్మ వర్తకులకు లేకుండా సహకార మైన కేటె అనుబంధింపబడుండును. ముఖ్యంగా ఆయా ప్రాంత అవసరాలను, ప్రయోగాన్ని గమనించి సప్లయింపవలెనని, ఎరువులతోపాటు అన్ని సహకార సంఘాలకు బండిపట్టాలు రెండు వర్తకుల పాటు పరికరాలు సప్లయి బిగినప్పుడే సహకార వృద్ధి కుం జయపరచవలెను.

ప్రస్తుతం బండిపట్టాలు పంపిణీ ముగియటంతో రైతులకు కొంత యిచ్చింది జరుగుచున్నది. వాటిని నేలు పుట్టె స్వల్పముగాను తమ ఆధీన సంఘాలన్నిటికి పట్టాలయిచ్చి వారందరూ పట్టాలు పంపించేయించవలెననినాడు. తనబండి పట్టాలు కావలసినవారు బండిని దిపోవర్తకులెచ్చి పాతపట్టాలు పూడకాట్టి వాటిని ముక్కలుచేసి గ్రామీణులకు యిస్తామని తెలిపినాడు. ఇది వ్యాయమైన మార్గమేనా ఆచరణలో ఎన్నో యిచ్చియున్నది. దిపో మేనేజర్లకు పలకారెచ్చి, పంపక కార్యక్రమం జయపరచగా జరుగుటకు సలహా సంఘాల నియమించినవారు. యీ సలహా సంఘాలు ఎంత వరకు యీ మార్గాన్ని పాటించుతేనో, ఆచార విధిల పాలన చరితూచిన వరకు తెలిసినదే. యింతన్నా దిపో మేనేజర్ల ప్రతిగావం 088 ప్రతి బండివారి వాటిని తెలియజేసి అందరి గ్రామీణులకు పట్టాలు యిచ్చి వారు దిపోకు తోయి పట్టాలు తెచ్చుకోవచ్చును. అని మంచి, ముందైనదే. కాని ప్రతి గ్రామీణులకు తనబండిని తోయకచ్చి చూపిపోవాలంటే తెచ్చుకొంటే దిపో వందలక్షలకు యీ మార్గాన్ని యిలాపాటించితే రైతులకు యిచ్చింది తెలియదా పోతుంది. అలా వీలులేదో ఆచార ప్రాంతాల సహకార సంఘాల ద్వారా వైగా పంపించేయించిన వాగుండును.

## “ధర్మ సంస్థలపాలన చెడుతున్నది- వాటిని ఉద్ధరించండి.”

ఎందరో మహానుభావులు సహకార కార్యక్రమం ఎన్నో ధర్మ సంస్థలు నిర్మించారు. వాటి పరిపాలన చక్కగా జరగడంలేదు, దుర్వినియోగము వున్నది. ఈ సంస్థల పరిపాలనా విషయమై ప్రజలు అగ్రతర్రపడి తమగా ఉద్ధరించవలసిన ఆచరణ విధులనున్నది.

**తిప్పరాజువారి సత్రం**  
ఈ సత్రమును తిప్పరాజు వెంకటసుబ్బయ్య గారు నిర్మించి దీని పరిపాలనా విషయమై 10-11-1876 సం॥న తాను వ్రాసిన వీలునామా ద్వారా వర్తయించియున్నాడు. ఇప్పుడు దాని పరిపాలన చక్కగా లేదు. ఎంతో సహకారము తీయుటకు ఆచారముండగా ఆ విషయమై నేను పలు పర్యాయములు చూచించినా శ్రద్ధ వున్నాను. గత శే 21-11-41 జమీనా రైతు పత్రికలో వ్రాసిన అచారముండగా ఆ విషయమై నేను పలు పర్యాయములు చూచించినా శ్రద్ధ వున్నాను. గత శే 21-11-41 జమీనా రైతు పత్రికలో వ్రాసిన అచారముండగా ఆ విషయమై నేను పలు పర్యాయములు చూచించినా శ్రద్ధ వున్నాను.

వైగా వీలునామా ప్రకారం ఇప్పటి (ట్రస్టీ)లు ఏర్పడలేదు. దీనిని అధికారము చేయుటకే నేక మార్గములున్నవి. అవి గమనించడంలేదు.

**మోపూరు ధర్మ సంస్థ**  
మోపూరులో కేవల కేవల రెడ్డిగారి మాత్రమే కేవల కేవల రెడ్డిగారి మాత్రమే 19.4.1926 తేదీన ఒక వీలునామా వ్రాస్తూ తన ఆస్తి సంకల్పము లకు వినియోగించవలసినట్లు వ్రాసి యున్నాడు. ఆ ధర్మ సంఘమునకు అయిదుగురి ధర్మ కర్తలుగా నియమించియున్నాడు. ఆ ధర్మ సంఘముకు ఆస్తిని దాన సంవత్సరం 1 కి పది పన్నెండు వేల రూపాయలు వరుమానంబున్నది. కాని, అదెట్లు సర్వినియోగం కావడంలేదు. అది గాక ఈ వాడు అయిదుగురికి లభించు ఇద్దరు (ట్రస్టీలు) మే వ్యవహారమునాకు. ఇది చాలా రహస్యం.

**మీటింగు**  
ఈ విషయములను గూర్చి తమవర్తకుల వున్న కొనుటకు ఒక సంఘము ఏర్పడవలసియున్నది. అందునిమిత్తం శే 17-12-50 ని సానుంజీం 4 కంటలకు “జమీనా రైతు” ధర్మముగా ఒక సమావేశము జరుగును. దీని అధికారము తెలుసుకొనుటకు.

**గనో క్వెస్ట్**  
అన్ని సెగలకే గంటలలో గుండు ము  
ఈ సెగలకే గంటలలో గుండు ము

మీరు కోరే అన్ని రకముల వస్తువులు యీ దినుష వోటులలో ధర్మ సంఘముగా కొనుక్కును.  
**శ్రీ మహాలక్ష్మీ స్టోర్సు**  
వెంటుగిరి-చీలపాపు  
బ్రంకు రోడ్డు \* నెల్లూరు (మరియు)  
**శ్రీ వెంకటలక్ష్మీ స్టోర్సు**  
చిన్నబజారు \* నెల్లూరు.

**పక్షవాతమునకు**  
PARALYSIS CURE (REGD)  
మామూలు ఆహారముగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తుల చేస్తుంది. దినుష పడవ కనరంలేదు. వారం ముందు రు 7/- లు.  
బొమ్మా కేశవులు.  
(పక్షవాతి మైమెరిట్టు) సంతిపేట-నెల్లూరు.

**శాశ్వత ఉబ్బస నివారణ**  
ఈ ఔషధం ఉబ్బసను కలిగించి, ఉబ్బసను శాశ్వతంగా నివారించు శాస్త్రీయమైన ఔషధం. ప్రోహిట్ “క్యాన్సర్” వంటి కఠిన సంవత్సరముల ప్రాంతాల్లో పొందివున్నది. 3, 6, 12 టెన్సుల ప్రోహిట్ “క్యాన్సర్” కు 3-8-0; 6/-; 10/- లకు అన్ని గానీ ముందు వాచుకోవాలి - తయారుచేయబడిన యీ ఔషధం వివరములను చూడవలెను.  
**పురోహిత వ్యాసవారి**  
డాక్టర్. పురోహిత ఫార్మసీ, శ్రీకాళహస్తి - (మం. యస్. యం. రైల్వే)

**కుమ్మ శిశి బొల్లి**  
వగైరా మేహ మచ్చలు-వెగ-నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ రిశిక్కు. క్యాటలాగు ఉచితం.  
సి. వి. రెడ్డి & కో.,  
“రామ్మోరై”  
గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

**పాత్రుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)**  
పిల్లల తర్ర శిశి కి వ్యాధులను నివారించును.  
డాక్టర్ పిల్ల పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,  
11, కృష్ణమహావీధి - మైసూరు - మదరాసు - తిరువనాంతి కాంచీ:  
7, పారంకపాటివీధి - గుంటూరు. 15, భూవిమలేశ్వరీధి - రెవెన్యూ కేం. P O  
— అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును —

**కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)**  
శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె  
కంటుకలు కాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మెదడును చల్లబరచి - కంటుకల మొదళ్ళను కట్టిపరచును - శిరోజములకు అంజమును - కాంతిని కలిగించి ను గంధ పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్య మొసంగి ర్పిస్తామనును.  
**టటో దిల్ బహార్ [రిజిస్టర్డ్]**  
ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజనము లోకవాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీ మనసు వాసులు ఆనందము నొందుదు. నువాసన కోసముటయందు అనుభవప్రయోగిని చిర కాలమునుండి గడిచియున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని చోట్ల మీ గుండెను వై వైద్యుల వలన మట్టు క్రిష్ణ-లక్ష్మీ మురుమును మనోహరవాసన తెదల్లమును.  
శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన నెయ్యి కాని.  
AGENTS - Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY





డిసెంబరు 21 తేదీనుండి ఈ క్రింది కేంద్రాలలో విడుదల



\* \* \* నెల్లూరు క్రొత్తహాళిలో దర్శించండి \* \* \*

యూనిట్ షారి

# శ్రీ కాయాలాటా

పరిమల్లూరు గుర్రబాజీవితచరిత్ర సేదాక మహాస్వత చలన చిత్రముగా సృష్టించబడినది

తైలక్షుడు వల్లభులు



జయంతి పిక్చర్స్ రిలీజ్... బీజాపూరు

విజయవాడ

జహ్వార్



రాజమండ్రి

శ్యామల



తెనాలి

శ్రీ వెంకటేశ్వర



గుంటూరు

న్యూ సిటీ



విశాఖపట్నం

సేపనల్

కాకినాడ

మిసర్వా



బందరు

నరసాపేటి



మరియు

వెలూరు

భీమవరం

విజయనగరం

ఓంగోలు

చీరాలలో

డిస్ట్రిబ్యూటర్లు : ఆంధ్రప్రదేశ్ - జయంతి పిక్చర్స్, H. O. గూడూరు, B. O. విజయవాడ;

రాయలసీమకు, విజయలక్ష్మి పిక్చర్స్ - బళ్లారి - మద్రాసు.